

# सुसमाचारका सन्देशहरू

रान्डोल्फ डन

रोबर्टो स्यान्टियागो द्वारा पुस्तक सारांश

## परिचय

### आदम र हव्वा

परमेश्वरले मानिसलाई उहाँको प्रेम, विश्वासयोग्यता, दयालु, शान्ति र अनन्त आत्माको रूपमा सृष्टि गर्नुभयो। उहाँले मानिसलाई पृथ्वीमा एउटा छानिएको ठाउँमा राख्नुभयो जुन उहाँले पहिले नै हाम्रो बाइबल ईडेन, बगैँचा वा प्रमोदवनमा सृष्टि गर्नुभयो। त्यसपछि मानिसलाई केही निर्देशन, आदेशहरू मात्र दिइयो।

- परमेश्वरले तिनीहरूलाई भन्नुभयो, फलफूल हुनुहोस्, र बद्दै जानुहोस्, पृथ्वीलाई भर्नुहोस्, र यसलाई वशमा पार्नुहोस्: र समुद्रका माछाहरू, हावाका चराहरू र पृथ्वीमा चल्ने हरेक जीवित प्राणीहरूमाथि प्रभुत्व जमाउनुहोस्। (उत्पत्ति १:२८)
- परमप्रभु परमेश्वरले मानिसलाई लिएर अदनको बगैँचामा काम गर्न र रेखदेख गर्न राख्नुभयो। (उत्पत्ति २:१५)
- तपाईं बगैँचाको कुनै पनि रूखबाट खान स्वतन्त्र हुनुहुन्छ; तर असल र खराबको ज्ञान दिने रूखको फल नखानू, किनकि त्यसको फल खाँदा तिमीहरू पक्कै मर्नेछौ।” (उत्पत्ति २:१६-१७)

जब असल र खराबको ज्ञानको रूखको फल खाने प्रलोभनमा परे, तिनीहरूले आफ्नो घमण्डमा समर्पण गरे र परमेश्वरमाथि आफूलाई रोजे। शैतानले अब मानिसलाई मृत्युद्वारा नियन्त्रण गरेको छ। तिनीहरूको अनाज्ञाकारिताले गर्दा परमेश्वरमा पुनर्स्थापना हुनको लागि क्षमाको आवश्यकता परेको थियो। “अनि म तेरो र स्त्रीको बीचमा, र तेरो सन्तान र तिनका बीचमा शत्रुता राख्छु। उसले तेरो शिर कुच्नेछ, र तैले उसको कुर्कुच्चो प्रहार गर्नेछस्।” (उत्पत्ति ३:१५)

- मर्नुहोस् शारीरिक मृत्युसँग सम्बन्धित छ किनकि जीवनको रूख हटाइयो। यो आध्यात्मिक मृत्युसँग पनि सम्बन्धित छ। त्यसपछि परमेश्वरले माथि उल्लेखित “उहाँ” मार्फत मानिसलाई आफूमा पुनर्स्थापित गर्ने प्रक्रिया सुरु गर्नुभयो।
- उहाँले शैतान अब मृत्यु मार्फत मानिसलाई नियन्त्रण गर्न सक्षम छैन भन्ने संकेत गर्दछ।
- सर्पको शक्ति यसको शिरमा छ। शैतानको शक्ति आत्मिक मृत्यु थियो र छ। तसर्थ, उसको टाउको कुच्दा उसको आत्मिक मृत्युमाथिको शक्ति कुचिन्छ।

आदम र हव्वाको सारांश:

आदम र हव्वा परमेश्वरले उहाँको प्रेम, विश्वासयोग्यता, दयालु, शान्ति र अनन्त आत्माको रूपमा सृष्टि गर्नुभएको पहिलो मानवहरू थिए। तिनीहरूलाई ईडेनको बगैँचामा यसको हेरचाह गर्ने कार्यको साथ राखिएको थियो र पालन गर्न केही निर्देशनहरू मात्र दिइएको थियो। जे होस्, तिनीहरू शैतानद्वारा असल र खराबको ज्ञानको रूखबाट खाने प्रलोभनमा परे र परमेश्वरमाथि आफूलाई रोजे। नतिजाको रूपमा, तिनीहरू पाप र मृत्युमा फसे, जसले गर्दा क्षमा र परमेश्वरलाई पुनर्स्थापनाको आवश्यकता पर्यो। परमेश्वरले शैतानको टाउको चकनाचूर गर्ने र मानिसलाई आफूमा पुनर्स्थापित गर्ने कसैलाई पठाउने प्रतिज्ञा गर्नुभयो। यो घटनाले मानिसलाई परमेश्वरमा पुनर्स्थापित गर्ने प्रक्रियाको सुरुवातलाई चिन्ह लगाउँछ।

### अब्राहम

अब्राहामले इसहाकलाई बलिदानको रूपमा अर्पण गरेपछि परमेश्वरले भन्नुभयो "किनकि तपाईंले यो गर्नुभयो र आफ्नो छोरा, तपाईंको एकमात्र छोरोलाई रोक्नुभएन, म तपाईंलाई निश्चित रूपमा आशिष् दिनेछु, र म तपाईंको सन्तानलाई आकाशका ताराहरू र बालुवाको रूपमा बढाइदिनेछु। समुन्द्रको किनारमा। अनि तिम्रा सन्तानले उहाँका शत्रुहरूका ढोकाहरू अधिकार गर्नेछन्, र तेरो सन्तानमा पृथ्वीका सबै राष्ट्रहरूले आशिष् पाउनेछन्, किनकि तपाईंले मेरो वचन पालन गर्नुभएको छ।" (उत्पत्ति 22:16-18)

- अब्राहामले आफ्नो प्रतिज्ञाको छोरोलाई बलिदानको रूपमा अर्पण गरेर परमेश्वरमा आफ्नो पूर्ण भरोसा देखाए। र इसहाक आफ्नो बुबाको इच्छा पूरा गरेर आफ्नो जीवन दिन तयार थिए।
- अब्राहामका सन्तानले यहूदीहरूलाई मात्र होइन सबै मानिसहरूलाई आशिष् दिनेछन्। पछि ख्रीष्टले आफ्नो बलिदानद्वारा सबै राष्ट्रहरूलाई आशिष् दिनुहुन्छ जसले उहाँमा प्रतिबद्ध सबैलाई क्षमा र मुक्ति ल्यायो।

### मोशा

"परमप्रभु तिम्रा परमेश्वरले तिम्रा लागि म जस्तै एक जना अगमवक्ता तिम्रा माझबाट, तिम्रा दाजुभाइहरूबाट खडा गर्नुहुनेछ—तिमीहरूले उहाँको कुरा सुन्नेछौं... र म मेरा वचनहरू उहाँको मुखमा हालिदिनेछु, र मैले आज्ञा गरेको सबै कुरा उहाँले तिनीहरूलाई बताउनुहुनेछ। उसलाई।" (व्यवस्था 18:15-16 ... 18)

- मोशा शारीरिक बन्धनबाट छुटकारा दिने, एक महान नेता र एक व्यवस्था गर्ने थिए।

### डेभिड

"जब तिम्रो (डेभिड) दिनहरू तिम्रा पिता-पुर्खाहरूसित हिँड्ने पूरा हुनेछन्, तब म तिम्रो पछि तिम्रो सन्तान, तिम्रो आफ्नै छोराहरू मध्ये एकलाई खडा गर्नेछु, र म उसको राज्य स्थापना गर्नेछु। उसले मेरो निम्ति एउटा घर बनाउनेछ, र म स्थापना गर्नेछु, म उहाँबाट मेरो अटल प्रेम लिनेछैन, जसरी मैले तिम्रा अधिका उहाँबाट लिएको थिएँ, तर म उहाँलाई मेरो घर र मेरो राज्यमा सदासर्वदा स्थिर गर्नेछु, र उहाँको सिंहासन सदाको लागि स्थापित होस्।" (१ इति. १७:११-१४)

- तिम्रो सन्तान एकल छ।
- परमेश्वर उहाँको पिता हुनुहुनेछ र उहाँ परमेश्वरको पुत्र हुनुहुनेछ
- परमेश्वरले आफ्नो पुत्रको लागि राज्य स्थापना गर्नुहुनेछ
- पुत्रले नयाँ राज्यमा परमेश्वर र उहाँका मानिसहरूको लागि एउटा घर, बासस्थान स्थापना गर्नेछ। उनको सिंहासन सदाको लागि। म उसको बुबा हुनेछु, र ऊ मेरो छोरा हुनेछ।

अब्राहाम, मोशा र दाऊदको सारांश:

अब्राहाम, मोशा र दाऊद बाइबलमा मानवताको लागि परमेश्वरको योजनामा अद्वितीय भूमिका भएका महत्त्वपूर्ण व्यक्तित्वहरू थिए। अब्राहामले आफ्नो छोरोलाई बलिदानको रूपमा अर्पण गरेर परमेश्वरमा आफ्नो पूर्ण भरोसा देखाए र तिनका सन्तानले सबै राष्ट्रहरूलाई आशिष् दिनेछन् भनी प्रतिज्ञा गरिएको थियो। मोशा एक महान नेता, व्यवस्थादाता, र शारीरिक बन्धनबाट मुक्तिदाता थिए। उहाँले भविष्यवाणी गर्नुभयो कि उहाँ जस्तै एक अगमवक्ता मानिसहरू माझबाट आउनेछन् र परमेश्वरका वचनहरू बोल्नेछन्। दाऊदलाई परमेश्वरले प्रतिज्ञा गर्नुभएको थियो कि उहाँको सन्तानले अनन्त राज्य स्थापना गर्नेछ र नयाँ राज्यमा परमेश्वर र उहाँका मानिसहरूको लागि एउटा घर स्थापना गर्नेछ। यी व्यक्तित्वहरूले परमेश्वरका मानिसहरूको इतिहासमा महत्त्वपूर्ण भूमिका खेलेका थिए र तिनीहरूका भविष्यवाणीहरूले आजसम्म मानिसहरूमा आशा र विश्वासलाई प्रेरित गरिरहन्छन्।

### जोसेफ र मरियम

दाऊदको प्रतिज्ञादेखि यहूदीहरूले के खोजिरहेका थिए? तिनीहरूको मसीह, एक पार्थिव मुक्तिदाता।

- तर दाऊदलाई परमेश्वरको प्रतिज्ञा थियो कि उहाँको सन्तान मध्ये एकले आफ्नो राज्य स्थापना गर्नेछ र दाऊदको सन्तानले राज्यमा परमेश्वरको परिवारको लागि घर स्थापना गर्नेछ। यो सन्तानले परमेश्वरको बासस्थान निर्माण गर्नेछ। प्रतिज्ञाले दाऊदको राज्य पुनर्स्थापना गरेको छैन।

आदम र हव्वा, अब्राहाम, मोशा र दाऊदलाई परमेश्वरको प्रतिज्ञा पूरा गर्ने समय आएको थियो।

गेब्रियलले भने, "तिमी आफ्नो गर्भमा गर्भवती हुनेछौ र एउटा छोरा जन्माउनेछौ, र तिमीले उहाँको नाउँ येशू राख्नेछौ। उहाँ महान हुनुहुनेछ र सर्वोच्चको पुत्र कहलाइनेछ। अनि परमप्रभु परमेश्वरले तिनलाई तिनका पिता दाऊदको सिंहासन दिनुहुनेछ, र तिनले याकूबको घरानामाथि सदासर्वदा शासन गर्नेछन्, र तिनको राज्यको अन्त हुनेछैन।" (लूका १:३१-३३)

जब समयको पूर्णता आइपुग्यो, परमेश्वरले आफ्नो पुत्रलाई पठाउनुभयो, स्त्रीबाट जन्मनुभएको, व्यवस्थाको अधीनमा भएकाहरूलाई छुटकारा दिनको लागि। (गलाती ४:४-५)

- उस्को छोरा- नासरतका येशूको मानव शरीरमा परमेश्वरको पुत्र - दाऊदको सन्तान
- रिडिम गर्न- खरिद, वितरण, मुक्त सेट, मुक्त

"अब येशु ख्रीष्टको जन्म यसरी भयो। जब उनकी आमा मरियम जोसेफसँग विवाह गरिएको थियो, तिनीहरू एकसाथ आउनु अघि (पति र पत्नीको रूपमा), उनी पवित्र आत्माबाट बच्चा भएको पाइयो। 19 अनि उनका पति जोसेफ, एक न्यायी मानिस भएकाले र तिनलाई लाजमा पार्न चाहँदैनन्, चुपचाप तिनलाई सम्बन्धविच्छेद गर्ने निर्णय गरे। 20 तर तिनले यी कुराहरू विचार गर्दा, हेर, परमप्रभुका एक दूत तिनलाई सपनामा देखा परे, र यसो भन्नुभयो, "दाऊदका छोरा यूसुफ, मरियमलाई आफ्नी पत्नी बनाउन नडराऊ, किनभने उहाँमा गर्भधारण भएको कुरा त्यसबाटै हो। पवित्र आत्मा। 21 उसले एउटा छोरो जन्माउनेछ, र तपाईंले उहाँको नाउँ येशू राख्नुहुनेछ, किनकि उहाँले आफ्ना मानिसहरूलाई तिनीहरूका पापहरूबाट बचाउनुहुनेछ।" (मत्ती 1:18-21)

"योसेफ पनि गालीलबाट, नासरतको सहरबाट, यहूदियामा, दाऊदको सहरमा गए, जसलाई बेथलेहेम भनिन्छ, किनभने उहाँ दाऊदको घराना र वंशका हुनुहुन्थ्यो, उहाँको विवाहित मरियमसँग दर्ता गर्नको लागि। बच्चा संग। र तिनीहरू त्यहाँ हुँदा, उनको बच्चा जन्माउने समय आयो। (लूका २:४-७)

"परमप्रभुको एक स्वर्गदूत तिनीहरूकहाँ देखा पऱ्यो (नजिकैका गोठालाहरू), र परमप्रभुको महिमा तिनीहरूको वरिपरि चम्कियो, र तिनीहरू डरले भरिए। अनि स्वर्गदूतले तिनीहरूलाई भने, "नडराओ, किनकि हेर, म तिमीहरूलाई एउटा ठूलो आनन्दको सुसमाचार ल्याउँछु जुन सबै मानिसहरूको लागि हुनेछ। किनकि आज तिमीहरूका निम्ति दाऊदको शहरमा मुक्तिदाताको जन्म भएको छ, जो ख्रीष्ट हुनुहुन्छ। प्रभु।" (लूका २:९-११)

"जब मोशाको व्यवस्थाअनुसार तिनीहरूको शुद्धीकरणको समय आयो, तिनीहरूले उहाँलाई यरूशलेममा ल्याए र उहाँलाई उहाँलाई परमप्रभुकहाँ प्रस्तुत गरे (जसरी परमप्रभुको व्यवस्थामा लेखिएको छ, 'पहिले गर्भ खोल्ने हरेक पुरुषलाई बोलाइनेछ। प्रभुको लागि पवित्र') र प्रभुको व्यवस्थामा भनिएको अनुसार बलिदान चढाउन, "एक जोडी ढुकुर वा दुईवटा परेवाको पाठ।" अब यरूशलेममा एक जना मानिस थियो, जसको नाम सिमोन थियो, र यो मानिस धर्मी र भक्त थियो, इस्राएलको सान्त्वनाको लागि पर्खिरहेको थियो र पवित्र आत्मा उहाँमाथि थियो। र प्रभुको ख्रीष्टलाई नदेखेसम्म उसले मृत्यु देखे छैन भनेर पवित्र आत्माद्वारा उहाँलाई प्रकट गरिएको थियो। अनि उहाँ आत्मामा मन्दिरमा आउनुभयो, र जब आमाबाबुले बालक येशूलाई उहाँको निम्ति व्यवस्थाको चलनअनुसार गर्न ल्याए, उसले उसलाई आफ्नो काखमा उठायो र भगवानलाई आशीर्वाद दियो र भन्यो, "प्रभु, अब तपाईंले आफ्नो दासलाई तपाईंको वचन अनुसार शान्तिपूर्वक जान दिनुहुन्छ; किनकि मेरो

आँखाले तपाईको मुक्ति (उद्धार, पुनर्जन्म) देखेको छ जुन तपाईको उपस्थितिमा तयार छ। सबै जातिहरूका लागि, अन्यजातिहरूका लागि प्रकाशको लागि, र तपाईका मानिसहरू इजरायलको महिमाको लागि ज्योति।" (लूका २:२२-३२)

- इजरायलको सान्त्वना- रब्बीहरूले मसीहलाई सांत्वनाकर्ता, सान्त्वनाकर्ता (थेयरको ग्रीक लेक्सिकन) भन्छन्।

“आशेर कुलकी फनुएलकी छोरी अन्ना नाउँकी अगमवक्ता थिइन्। उनी कुमारी छँदादेखि सात वर्षसम्म आफ्नो श्रीमान्सँग बसेकी र त्यसपछि चौरासी वर्षको उमेरसम्म विधवा भइन्। तिनी मन्दिरबाट निस्केकी थिइन्, दिनरात उपवास र प्रार्थनाको साथ पूजा गर्दै। अनि त्यही घडीमा आएर तिनले परमेश्वरलाई धन्यवाद दिन र यरूशलेमको उद्धारको लागि पर्खिरहेका सबैलाई उहाँको बारेमा कुरा गर्न थालिन्।” (लूका २:३६-३८)

“अब उनका आमाबाबु हरेक वर्ष निस्तार चाडमा यरूशलेम जान्थे। 42 जब उहाँ बाह्र वर्षको हुनुहुन्थ्यो, तिनीहरू चलनअनुसार माथि गए। 43 जब चाड सकियो, तिनीहरू फर्किँदै गर्दा, केटा येशू यरूशलेममा पछाडि बस्नुभयो। ... 46 तीन दिन पछि, तिनीहरूले उहाँलाई मन्दिरमा भेट्टाए, शिक्षकहरू बीचमा बसेर, तिनीहरूको कुरा सुन्दै र तिनीहरूलाई प्रश्न सोध्दै। 47 अनि उहाँलाई सुन्ने सबै उहाँको समझ र उहाँका जवाफहरूमा छक्क परे। ... उसको आमाले उसलाई भनिन्, “छोरा, तिमीले हामीसँग किन यस्तो व्यवहार गर्यौं? हेर, तिम्रा बुबा र म तिमीलाई धेरै कष्टमा खोजिरहेका छौं।” 49 अनि उहाँले तिनीहरूलाई भन्नुभयो, ‘तिमीहरूले मलाई किन खोज्दै थियौं? म मेरो पिताको घरमा हुनुपर्छ भनेर के तिमीलाई थाहा थिएन।” (लूका २:४१-४९)

### **यूसुफ र मरियमको सारांश:**

जोसेफ र मरियमलाई परमेश्वरले येशू ख्रीष्टको पार्थिव आमाबाबु हुन चुन्नुभएको थियो। यहूदीहरूले आफ्नो मसीह, एक पार्थिव मुक्तिदाता खोजिरहेका थिए, तर परमेश्वरले दाऊदलाई प्रतिज्ञा गर्नुभयो कि उहाँको सन्तान मध्ये एकले आफ्नो राज्य स्थापना गर्नेछ र दाऊदको सन्तानले स्थापना गर्ने राज्यमा परमेश्वरको परिवारको लागि एउटा घर हुनेछ। यो सन्तानले परमेश्वरको लागि बासस्थान निर्माण गर्नेछ। जब समय आयो, गब्रिएलले मरियमलाई घोषणा गरे कि उनी गर्भवती हुनेछिन् र येशू नामको छोरा जन्माउनेछिन्, जो सर्वोच्चका पुत्र हुनेछन्, र प्रभु परमेश्वरले उहाँलाई उहाँका पिता दाऊदको सिंहासन दिनुहुनेछ। मरियम र जोसेफ एकसाथ आउनु अघि पवित्र आत्माबाट बच्चा भएको पाइयो। एक स्वर्गदूत यूसुफलाई सपनामा देखा पर्यो, उसलाई आश्वासन दिँदै कि मरियमको बच्चा पवित्र आत्माबाट आएको हो र उसले बच्चाको नाउँ येशू राख्नुपर्छ, किनकि उहाँले आफ्ना मानिसहरूलाई तिनीहरूका पापहरूबाट बचाउनुहुनेछ। जोसेफ र मरियम जनगणनाको लागि बेथलेहेम गए र त्यहाँ येशूको जन्म भयो। वरपरका गोठालाहरूलाई एक स्वर्गदूतले भेटे जसले मुक्तिदाता, ख्रीष्ट प्रभुको जन्मको घोषणा गरे। जोसेफ र मरियमले येशूलाई मन्दिरमा ल्याए, जहाँ इजरायलको सान्त्वनाको लागि पर्खिरहेका शिमोन र अन्नले उहाँलाई ख्रीष्टको रूपमा देखे र चिने। जब येशू बाह्र वर्षको हुनुहुन्थ्यो, यूसुफ र मरियमले उहाँलाई मन्दिरमा शिक्षकहरूका बीचमा बसेर सुनिरहेका र प्रश्नहरू सोधिरहेका भेट्टाए।

### **चमत्कारहरूले प्रमाणित गरे कि येशू मानव शरीरमा परमेश्वर हुनुहुन्छ**

“बप्तिस्मा दिने यहूना यहूदियाको मरुभूमिमा देखा पर्नुभयो। उनको सन्देश थियो, “परमेश्वरमा फर्कनुहोस् र आफ्नो सोच्ने र कार्य गर्ने तरिका परिवर्तन गर्नुहोस्, (पश्चात्ताप गर्नुहोस्) किनकि स्वर्गको राज्य नजिक छ।” यशैया अगमवक्ताले यहूनाको बारेमा कुरा गरे जब उनले भने, ‘मरुभूमिमा एउटा आवाज कराउँछ: प्रभुको लागि बाटो तयार गर! उहाँका मार्गहरू सीधा बनाउनुहोस्!” (मत्ती ३:१-३)

“तर जब उहाँले धेरै फरिसीहरू र सदुकीहरूलाई बप्तिस्मा लिन आउनुभएको देख्नुभयो, उहाँले तिनीहरूलाई भन्नुभयो, “ए विषालु सर्पहरू! परमेश्वरको आउँदै गरेको क्रोधबाट कसरी भाग्ने भनेर तिमीहरूलाई कसले देखाएको छ? तिमीहरूले

परमेश्वरतिर फर्केका छौ र बाटो परिवर्तन गरेका छौ भनेर तिमीहरूलाई कसले देखाएको छ? तपाईं सोचुहुन्छ र कार्य गर्नुहुन्छ, 'अब्राहाम हाम्रो पुर्खा हो' भनी भन्न सक्नुहुन्छ। म ग्यारेन्टी दिन सक्छु कि परमेश्वरले यी ढुङ्गाहरूबाट अब्राहामका लागि सन्तान खडा गर्न सक्नुहुन्छ। बञ्चरो अब रूखहरूको जरा काट्न तयार छ (यहूदी धर्म)। राम्रो फल नफलाउने कुनै पनि रूखलाई काटेर आगोमा फालिनेछ। म तिमीलाई पानीले बप्तिस्मा दिन्छु ताकि तिम्रो सोच्ने र काम गर्ने तरिका परिवर्तन होस्। तर मेरो पछि आउने म भन्दा शक्तिशाली हुनुहुन्छ। म उसको जुत्ता फुकाल्न योग्य छैन। उहाँले (येशू) ले तिमीलाई बप्तिस्मा दिनुहुनेछ। पवित्र आत्मा र आगो उहाँको हातमा छ। र उसले आफ्नो खला सफा गर्नेछ। उसले आफ्नो गहुँ गोठमा जम्मा गर्नेछ, तर भुसीलाई कहिल्यै निभाउन नसकिने आगोमा जलाउनेछ।" (मत्ती ३:७-१२)

- आफ्नो सोच्ने र काम गर्ने तरिका परिवर्तन नगर्नेहरूलाई येशूले हटाउनुहुनेछ।
- जोनले यहूदीहरूलाई ध्यान दिनको लागि बप्तिस्मा दिए तिनीहरूले आफ्नो सोच र कार्य गर्ने तरिका परिवर्तन गर्न (पश्चात्ताप) पापको क्षमाको लागि होइन तर परमेश्वरको आज्ञामा फर्कन र आफ्ना रब्बीहरूको शिक्षा र परम्पराहरूलाई त्याग्न आवश्यक छ। उहाँले तिनीहरूलाई मसीहको लागि तयार गर्दै हुनुहुन्थ्यो जो मसीहतर्फ फर्कनेहरूको पाप हटाउनको लागि सिद्ध प्रायश्चित बलिदान हुनेछ। मसीहको अर्थ मुक्तिदाता, मुक्तिदाता हो।

"यदि तिमी न त ख्रीष्ट, न एलिया, न अगमवक्ता हौ भने तिमी किन बप्तिस्मा दिदैछौ?" यूहन्नाले तिनीहरूलाई जवाफ दिए, "म पानीले बप्तिस्मा दिन्छु, तर तिमीहरूका बीचमा एक जना उभिएको छ, जो मेरो पछि आउनेछ, उहाँलाई पनि थाहा छैन। जसको जुत्ता फुकाल्न म योग्यको छैन।" (यूहन्ना १:२५-२७)

"भोलिपल्ट उसले येशूलाई आफूतिर आउँदै गरेको देख्यो र भन्यो, "हेर, संसारको पाप लैजानुहुने परमेश्वरको थुमा!" (यूहन्ना १:२९-३०)

- संसारमा गैर-यहूदीहरू समावेश छन्।

"जब येशूले बप्तिस्मा लिनुभयो, उहाँ तुरुन्तै पानीबाट माथि जानुभयो, र हेर, उहाँको निम्ति स्वर्ग उघारियो, र उहाँले परमेश्वरको आत्मा ढुकुर जस्तै ओर्लिएको र उहाँमाथि विश्राम गर्न आउनुभएको देख्नुभयो। अनि हेर, स्वर्गबाट एउटा आवाज आयो, 'यो मेरो प्यारो पुत्र हो, जससँग म खुसी छु। 'त्यसपछि शैतानद्वारा परीक्षामा पर्नको लागि येशूलाई आत्माद्वारा उजाडस्थानमा डोर्‍याइयो।" ... "तब शैतानले उहाँलाई छोड्यो, र हेर, स्वर्गद्वारहरू आएर उहाँको सेवा गरिरहेका थिए।" (मत्ती ३:१६-४:१; ११)

"जब येशूले यूहन्नालाई झ्यालखानामा राखिएको सुन्नुभयो, उहाँ गालीलमा फर्कनुभयो। नासरत छोडेर उहाँ गालील समुद्रको किनारमा रहेको कफर्नहुममा बस्नुभयो।" (मत्ती ४:१२-१३)

"त्यसपछि, येशूले मानिसहरूलाई भन्न थाल्नुभयो, "परमेश्वरमा फर्कनुहोस् र आफ्नो सोच्ने र गर्ने तरिका परिवर्तन गर्नुहोस्, किनकि स्वर्गको राज्य नजिक छ!" (मत्ती ४:१७)

"येशू गालीलभरि जानुभयो। उहाँले सभाघरहरूमा सिकाउनुभयो र राज्यको सुसमाचार फैलाउनुभयो। उहाँले मानिसहरूका सबै रोग र रोगहरू पनि निको पार्नुभयो।" (मत्ती ४:१७ पनि मर्कूस १:३५-३९; लुका ४:४२-४४)

"जब परमप्रभुले तिनलाई (नैनकी विधवा) देख्नुभयो, उहाँले तिनलाई दया गर्नुभयो र तिनलाई भन्नुभयो, "नरोऊ।" त्यसपछि ऊ माथि आयो र बियर छोयो, र बोक्नेहरू चुपचाप उभिए। अनि उहाँले भन्नुभयो, "ए जवान मानिस, म तिमीलाई भन्छु, उठ।" अनि मरेको मानिस उठ्यो र बोल्न थाल्यो, र येशूले उसलाई आफ्नी आमालाई दिनुभयो। (लूका ७:१३-१५)

तर उहाँले तिनीहरूलाई भन्नुभयो, "तिमीहरूले तिनीहरूलाई केही खान दिनुहोस्।" तिनीहरूले भने, "हामीसँग पाँचवटा रोटी र दुईवटा माछाभन्दा बढी छैन - जबसम्म हामी गएर यी सबै मानिसहरूका लागि खाना किन्नुपर्दैन।" किनभने त्यहाँ लगभग

पाँच हजार मानिसहरू थिए। अनि उहाँले आफ्ना चेलाहरूलाई भन्नुभयो, "तिनीहरूलाई लगभग पचास-पचासको समूहमा बस्न लगाउनुहोस्।" अनि तिनीहरूले त्यसै गरे, र तिनीहरू सबैलाई बस्न लगाए। अनि पाँचवटा रोटी र दुईवटा माछा लिएर उहाँले स्वर्गतिर हेर्नुभयो र तिनीहरूलाई आशीर्वाद दिनुभयो। त्यसपछि उहाँले रोटीहरू भाँचेर चेलाहरूलाई भीडको सामु राख्न दिनुभयो। अनि तिनीहरू सबैले खाए र तृप्त भए। अनि जे बाँकी थियो, बाह्र टोकरी टुक्रा टुक्राहरू उठाइयो।" (लूका ९:१३-१७)

“त्यहाँ एकजना मानिस थिए जो अड़तीस वर्षदेखि अवैध थिए। जब येशूले उसलाई त्यहाँ सुतिरहेको देख्नुभयो र उहाँ त्यहाँ धेरै समय भइसक्यो भनी थाह पाउनुभयो, उहाँले उसलाई भन्नुभयो, 'के तिमी निको हुन चाहन्छौ?' बिरामी मानिसले उसलाई जवाफ दियो, "हजुर, पानी हल्लाएर मलाई पोखरीमा हाल्ने मसँग कोही छैन, र म मेरो अगाडि अर्को पाइला तल जाँदैछु।" 8 येशूले उसलाई भन्नुभयो, 'उठ, आफ्नो ओछ्यान उठा, र हिड।' (यूहन्ना 5:5-9)

“तिनीहरू समुद्रको अर्को छेउमा, गेरासिनको देशमा आए। अनि जब येशू डुङ्गाबाट बाहिर निस्कनुभयो, तुरुन्तै चिहानबाट अशुद्ध आत्मा भएको एक जना मानिस उहाँलाई भेटे। उहाँ चिहानहरूका बीचमा बस्नुभयो। अनि कसैले पनि उसलाई बाँध्न सकेन, साङ्लाले पनि होइन, किनकि उसलाई बारम्बार साङ्ला र साङ्लाले बाँधिएको थियो, तर उसले साङ्लाहरू टुक्रा-टुक्रा पार्यो, र उसले साङ्लाहरू टुक्रा-टुक्रा पार्यो। उसलाई वशमा पार्ने शक्ति कसैमा थिएन। रातदिन चिहान र पहाडहरूमा उहाँ सधैं चिच्याउनुभएको थियो र आफैलाई ढुङ्गाले कुचेको थियो। अनि जब उसले येशूलाई टाढैबाट देख्यो, ऊ दौडियो र उहाँको सामु घोप्टो पर्यो। र चर्को स्वरमा कराउदै, उहाँले भन्नुभयो, "परमेश्वरको पुत्र येशू, तिमीलाई मसँग के सरोकार छ? म तिमीलाई परमेश्वरको शपथ खान्छु, मलाई सताउन नदिनुहोस्।" किनकि उसले उसलाई भनेको थियो, "ए अशुद्ध आत्मा, मानिसबाट बाहिर आऊ! "अनि येशूले उसलाई सोध्नुभयो, "तिम्रो नाम के हो?" उसले जवाफ दियो, "मेरो नाम सेना हो, किनकि हामी धेरै छौं।" अनि उहाँले तिनीहरूलाई देशबाट बाहिर नपठाउन उहाँलाई बिन्ती गर्नुभयो। अब सुँगुरहरूको ठूलो बथान चरिरहेको थियो। त्यहाँ पहाडमा, र तिनीहरूले उहाँलाई बिन्ती गरे, "हामीलाई सुँगुरहरू पठाउनुहोस्; हामी तिनीहरूमा प्रवेश गरौं।" त्यसैले, उहाँले तिनीहरूलाई अनुमति दिनुभयो। अनि अशुद्ध आत्माहरू बाहिर आए, र सुँगुरहरूमा पसे, र लगभग दुई हजारको बथान भिरालो किनारबाट समुद्रमा डुबेर समुद्रमा डुबे।" (मर्कूस ५:१-१३) उहाँले तिनीहरूलाई अनुमति दिनुभयो। अनि अशुद्ध आत्माहरू निस्केर सुँगुरहरूमा पसे, र झन्डै दुई हजारको बथान भिरालो किनारबाट समुद्रमा पसे र समुद्रमा डुबे।" (मर्कूस ५:१-१३) उहाँले तिनीहरूलाई अनुमति दिनुभयो। अनि अशुद्ध आत्माहरू निस्केर सुँगुरहरूमा पसे, र झन्डै दुई हजारको बथान भिरालो किनारबाट समुद्रमा पसे र समुद्रमा डुबे।" (मर्कूस ५:१-१३)

त्यस क्षेत्रकी एउटी कनानी स्त्री बाहिर निस्केर कराउँदै थिइन्, "हे प्रभु, दाऊदका पुत्र, ममाथि दया गर्नुहोस्, मेरी छोरीलाई भूतले नराम्ररी सताएको छ।" तर उसले एक शब्दको पनि जवाफ दिएन। अनि उहाँका चेलाहरू आएर उहाँलाई यसो भन्दै बिन्ती गरे, "यसलाई पठाइदेऊ, किनकि तिनी हाम्रो पछिपछि कराउँदै छिन्।" उहाँले जवाफ दिनुभयो, "मलाई इस्राएलको घरानाको हराएको भेडाको लागि मात्र पठाइएको थियो।" तर उनी आइन् र उहाँको सामु घुँडा टेकेर भनी, "प्रभु, मलाई मद्दत गर्नुहोस्।" अनि उहाँले जवाफ दिनुभयो, "बालबालिकाको रोटी लिएर कुकुरहरूलाई फाल्नु ठीक होइन।" उनले भनिन्, "हो, प्रभु, तैपनि मालिकको टेबुलबाट खसेको टुक्रा कुकुरहरूले पनि खान्छन्।" तब येशूले तिनलाई जवाफ दिनुभयो, "हे नारी, तिम्रो विश्वास महान् छ! तिम्रो इच्छा अनुसार गर।" र उनकी छोरी तुरुन्तै निको भइन्।" (मत्ती १५:२२-२८)

“एक जना सेनापति उहाँकहाँ आएर सहायता माग्नुभयो। 'प्रभु,' उसले भन्यो, 'मेरो नोकर पक्षाघात भएर घरमा डरलाग्दो पीडामा सुतेको छ।' येशूले उसलाई भन्नुभयो, 'म गएर उसलाई निको पार्नेछु।' सेनापतिले जवाफ दिए, 'प्रभु, तपाईं मेरो छतमुनि आउनको लागि म योग्य छैन। तर केवल वचन भन्नुहोस्, र मेरो दास निको हुनेछ। किनकि म आफै अख्तियारको अधीनमा रहेको मानिस हुँ, मेरो अधीनमा सिपाहीहरू छन्। म यसलाई भन्छु, 'जाओ' र ऊ जान्छ। र त्यो, 'आउ', र ऊ

आउँछ। म मेरो नोकरलाई भन्छु, 'यो गर' र उसले गर्छ।' जब येशूले यो सुन्नुभयो, उहाँ छक्क पर्नुभयो र उहाँलाई पछ्याउनेहरूलाई भन्नुभयो, "म तिमीहरूलाई साँचो भन्छु, मैले इस्राएलमा यस्तो ठूलो विश्वासको कसैलाई भेटेको छैन।" (मत्ती ८:५-११)

“अब जब मरियम येशू हुनुहुन्थ्यो त्यहाँ आइपुग्यो र उहाँलाई देखेर उहाँको खुट्टामा घोष्टो परेर उहाँलाई भनी, 'प्रभु, यदि तपाईं यहाँ हुनुहुन्थ्यो भने मेरो भाइ मर्ने थिएन।' जब येशूले तिनलाई रोइरहेको देख्नुभयो, र उनीसँगै आएका यहूदीहरू पनि रोइरहेको देख्नुभयो, उहाँ आफ्नो आत्मामा गहिरो उत्प्रेरित हुनुभयो र धेरै दुःखी हुनुभयो। अनि उहाँले भन्नुभयो, "तिमीले उसलाई कहाँ राखेका छौ?" तिनीहरूले उहाँलाई भने, "प्रभु, आउनुहोस् र हेर्नुहोस्।" येशू रोनुभयो। त्यसैले, यहूदीहरूले भने, "हेर, उसले उसलाई कस्तो माया गर्यो!" तर तिनीहरूमध्ये कोही-कोहीले भने, "के त्यो अन्धा मानिसको आँखा खोल्नेले पनि यस मानिसलाई मर्दिखि जोगाउन सकेन?" त्यसपछि येशू फेरि गहिरो मनले चिहानमा आउनुभयो। त्यो एउटा गुफा थियो, र त्यसमाथि ढुङ्गा राखिएको थियो। येशूले भन्नुभयो, "ढुङ्गा हटाउनुहोस्।" मरेको मानिसकी बहिनी मार्थाले उहाँलाई भनिन्, "प्रभु, यति बेलासम्म त्यहाँ गन्ध आउनेछ, किनकि उहाँ मरेको चार दिन भइसक्यो।" येशूले तिनलाई भन्नुभयो, "के मैले तिमीलाई भनिन कि यदि तिमीले विश्वास गर्यो भने तिमीले परमेश्वरको महिमा देख्छौ?" त्यसैले, तिनीहरूले ढुङ्गा हटाए। अनि येशूले आफ्नो आँखा उठाएर भन्नुभयो, "बुबा, म तपाईंलाई धन्यवाद दिन्छु। मलाई सुनेको छ। तपाईंले मलाई सधैं सुन्नुहुन्छ भनी मलाई थाहा थियो, तर वरपर उभिरहेका मानिसहरूको कारणले गर्दा मैले यो भनेको तपाईंले मलाई पठाउनुभएको हो भनी तिनीहरूले विश्वास गर्नु।" यी कुराहरू भनिसकेपछि उहाँले ठूलो स्वरमा कराउनुभयो, "लाजरस, बाहिर आऊ।" मरेको मानिस बाहिर आयो, उसको हात र खुट्टा सुतीको पट्टीले बाँधिएको थियो, र उसको अनुहार कपडाले बेरेको थियो। येशूले तिनीहरूलाई भन्नुभयो, "उसको बाँध खोल्नुहोस् र जान दिनुहोस्।" (यूहन्ना ११:३२-४४)

### दानवहरूले उहाँ परमेश्वर हुनुहुन्छ भनेर चिने:

- “सभाघरमा अशुद्ध भूतको आत्मा भएको एक जना मानिस थियो, र उसले ठूलो स्वरले कराएर भन्यो, 'हे नासरतका येशू, तिमीलाई हामीसँग के सरोकार छ? के तिमी हामीलाई नाश गर्न आएका छौ? मलाई थाहा छ तपाईंको हुनुहुन्छ—परमेश्वरका पवित्र जन।” (लूका ४:३३-३४)

जनताले चिच्याए:

- "जब येशू उहाँको क्रूसमा टाँस्नुभन्दा केही समय अघि यरूशलेममा आउनुभयो, "तिनीहरूले गधा र गधालाई ल्याए र तिनीहरूमा आफ्नो लुगा लगाइदिए, र उहाँ तिनीहरूमा बस्नुभयो। धेरैजसो भीडले आ-आफ्ना लुगा सडकमा बिछ्याए र अरूले रूखका हाँगाहरू काटेर बाटोमा बिछ्याए। अनि उहाँको अगाडि जाने र उहाँको पछि लाग्ने भीडले यसो भन्दै कराए, "दाऊदका पुत्रलाई होसन्ना! धन्य उहाँ जो प्रभुको नाउँमा आउनुहुन्छ! सर्वोच्चमा होसन्ना!" जब उहाँ यरूशलेममा पस्नुभयो, सारा सहर यसो भन्दै हल्लायो, "यो को हो?" अनि भीडले भने, "यिनी अगमवक्ता येशू हुन्, गालीलको नासरतबाट।" (मत्ती २१:७-११)

यहूदी नेताहरूले स्वीकार गर्न अस्वीकार गरे

“मेरीलाई भेट्न आएका र येशूले के गर्नुभएको देखेका धेरै यहूदीहरूले उहाँमा विश्वास गरे। तर तिनीहरूमध्ये कोही फरिसीहरूकहाँ गए र येशूले के गर्नुभयो भन्नुभयो। त्यसैले, मुख्य पूजाहारीहरू र फरिसीहरूले परिषद्को बैठक बोलाए। तिनीहरूले सोधे, "हामी के गर्दछौं? यो मानिसले धेरै चमत्कारहरू गरिरहेको छ। यदि हामीले उसलाई उसले गरिरहेको काम जारी राख्न दियौं भने, सबैले उहाँमा विश्वास गर्नेछन्। त्यसपछि रोमीहरूले हाम्रो पद र हाम्रो राष्ट्र खोस्नेछन्। तिनीहरूमध्ये एक, कैयाफा। त्यो वर्षको मुख्य पुजारीले उनीहरूलाई भने, 'तिमीहरूलाई केही पनि थाहा छैन। तिमीहरूले यो पनि सोचेका छैनौ: सिंगो राष्ट्र नाश हुनुभन्दा जनताको लागि एक जना मानिस मर्नु राम्रो हो।' कैयाफाले यो कुरा आफैले भनेनन्, त्यो वर्ष मुख्य

पुजारीको हैसियतमा, उहाँले यहूदी राष्ट्रको लागि येशू मर्नुहुनेछ भनी भविष्यवाणी गर्नुभयो। उहाँले भविष्यवाणी गर्नुभयो कि येशू यस राष्ट्रको लागि मात्र मर्नुहुनेछैन, तर परमेश्वरका छरिएका बच्चाहरूलाई एकसाथ ल्याउन र तिनीहरूलाई एक बनाउन येशू मर्नुहुनेछ। त्यस दिनदेखि यहूदी परिषदले येशूलाई मार्ने योजना बनायो।" (यूहन्ना ११:४५-५३)

येशू जहाँ गए पनि उहाँले कार्यहरू (चमत्कारहरू) गर्नुभयो नश्वर मानिसले उहाँ "परमेश्वरको पुत्र" हुनुहुन्छ भनेर प्रमाणित गर्न असमर्थ हुनुहुन्छ।

- उहाँका अन्य धेरै चमत्कारहरू परिशिष्टमा सूचीबद्ध छन्।

## येशू देवत्व को प्रमाण को सारांश।

येशूले गर्नुभएका चमत्कारहरूले उहाँ मानव स्वरूपमा परमेश्वर हुनुहुन्छ भन्ने प्रमाण हो। जोन द ब्याप्टिस्टले मानिसहरूलाई पश्चात्ताप गर्न र परमेश्वरका आज्ञाहरूमा फर्कन आह्वान गरेर येशूको लागि मार्ग तयार गर्नुभयो। यूहन्नाले मानिसहरूलाई तिनीहरूको मार्ग परिवर्तन गर्ने इच्छाको प्रतीकको रूपमा पानीले बप्टिस्मा दिए, तर उहाँले आउँदै गरेको मसीहको बारेमा पनि बताउनुभयो जो उहाँभन्दा धेरै शक्तिशाली हुनुहुनेछ र मानिसहरूलाई पवित्र आत्मा र आगोले बप्टिस्मा दिनुहुनेछ।

धर्मशास्त्रले येशूको बप्टिस्माको घटना बताउँछ, जहाँ स्वर्ग खुल्यो, र परमेश्वरको आत्मा ढुकुर जस्तै येशूमा ओर्लनुभयो, र स्वर्गबाट आएको आवाजले घोषणा गर्यो कि येशू परमेश्वरको प्यारो पुत्र हुनुहुन्छ। यो घटनाले येशूको सार्वजनिक सेवकाईको शुरुवातको सङ्केत गर्‍यो, जसमा उहाँले गालीलभरि यात्रा गर्नुभयो, सभाघरहरूमा सिकाउनुभयो, र बिरामीहरूलाई निको पार्नु, हजारौं मानिसहरूलाई केही रोटी र माछा खुवाउनुभयो र मरेकाहरूलाई जीवित पार्नु लगायत चमत्कारहरू गर्नुभयो।

मत्ती मार्क, लूका र यूहन्नाका सुसमाचारहरूले येशूका चमत्कारहरूका यी विवरणहरू उहाँको ईश्वरीय स्वभावको प्रमाण दिन्छ भनी तर्क गर्न प्रयोग गर्छन्। लेखकहरूले रिपोर्ट गर्छन् कि येशूका चमत्कारहरू दयालु कार्यहरू मात्र थिएनन् तर प्रकृति र अलौकिक क्षेत्रमाथिको उहाँको शक्तिको प्रदर्शन पनि थिए, जुन केवल परमेश्वरले मात्र पाउन सक्नुहुन्छ। लेखकहरूले सुझाव दिन्छन् कि येशूका चमत्कारहरूको प्रभाव मानव क्षमताभन्दा बाहिर जान्छ र शक्तिको ईश्वरीय स्रोतलाई औंल्याउँछ।

समग्रमा, सुसमाचारहरूले उहाँको सेवकाईको दौडान गर्नुभएका चमत्कारहरूमा आधारित येशूको ईश्वरत्वको लागि एउटा मामला प्रस्तुत गर्दछ, जुन तिनीहरूले तर्क गर्छन् कि येशू केवल एक अगमवक्ता वा शिक्षक मात्र होइन बरु मानव रूपमा परमेश्वर हुनुहुन्थ्यो।

## येशू सुसमाचार घोषणा गर्नुहुन्छ

दियाबलद्वारा प्रलोभनमा परेपछि येशू गालीलमा फर्कनुभयो। उहाँले के भन्नुभयो र के गर्नुभयो मत्ती, मार्क, लुका र यूहन्ना द्वारा रेकर्ड गरिएको थियो।

## म्याथ्यू

"अनि उहाँ सारा गालीलभरि गए, तिनीहरूका सभाघरहरूमा सिकाउँदै र राज्यको सुसमाचार घोषणा गर्दै।" (मत्ती ४:२३; मर्कुस १:१४-१५)

"धन्य आत्मामा गरीबहरू, किनभने स्वर्गको राज्य तिनीहरूको हो।



4 "धन्य हो शोक गर्नेहरू, किनभने तिनीहरूले सान्त्वना पाउनेछन्।

5 "धन्य नम्रहरू, किनकि तिनीहरूले पृथ्वीको हकदार हुनेछन्।

6 "धन्य हुन् धार्मिकताको लागि भोकाउने र तिर्खाउनेहरू, किनभने तिनीहरू तृप्त हुनेछन्।

7 "धन्य दयालुहरू, किनकि तिनीहरूले कृपा पाउनेछन्।

8 "धन्य हृदयका शुद्धहरू, किनकि तिनीहरूले परमेश्वरलाई देखेछन्।

9 "धन्य मेलमिलाप गराउनेहरू, किनभने तिनीहरू परमेश्वरका छोराहरू कहलाइनेछन्।

10 "धन्य हुन् धार्मिकताको खातिर सताइएकाहरू, किनभने स्वर्गको राज्य तिनीहरूकै हो।

11 "धन्य हौ तिमीहरू जब अरूहरूले तिमीहरूलाई निन्दा गर्छन् र तिमीहरूलाई सताउँछन् र मेरो कारणले तिमीहरूको विरुद्धमा सबै किसिमका दुष्ट कुराहरू झूटो बोल्छन्। 12 रमाओ र आनन्दित हुनुहोस्, किनकि स्वर्गमा तिमीहरूको इनाम ठूलो छ, किनकि तिमीहरूभन्दा अधिका अगमवक्ताहरूलाई तिनीहरूले सताए। (मत्ती ५:३-१२)

"साँघुरो ढोकाबाट भित्र पस। किनभने ढोका फराकिलो छ र विनाशमा पुऱ्याउने बाटो सजिलो छ, र यसबाट भित्र पस्नेहरू धेरै छन्। 14 किनकि ढोका साँघुरो छ र जीवनमा पुऱ्याउने बाटो कठिन छ। फेला पार्नुहोस् यो थोरै छ।" (मत्ती ७:१३-१४)

"मलाई 'प्रभु, प्रभु' भन्ने सबैले स्वर्गको राज्यमा प्रवेश गर्नेछैन, तर स्वर्गमा हुनुहुने मेरा पिताको इच्छा पूरा गर्नेहरू।" (मत्ती ७:२१)

- यो गर्न बाबाको इच्छा जान्नु पर्छ। येशु नै वचन हुनुहुन्छ र यो पृथ्वीमा हुँदा घोषणा गर्नुभयो, त्यसैले पिताको वचन सिक्नको लागि येशूको शिक्षा खोज्नुपर्छ।

"त्यसैले हरेक जसले मलाई मानिसहरूको सामु स्वीकार गर्छ, म पनि स्वर्गमा हुनुहुने मेरा पिताको सामु स्वीकार गर्नेछु, 33 तर जसले इन्कार गर्छ (येशूलाई परमेश्वर हुनुहुन्छ भनेर स्वीकार गर्न इन्कार गर्छ) वा मलाई मानिसहरूको सामु, म पनि स्वर्गमा हुनुहुने मेरो पिताको अगाडि इन्कार गर्नेछु।" (मत्ती 10:32-33)

"असल बीउ छर्ने मानिसको पुत्र हो। 38 खेत संसार हो, र असल बीउ राज्यका सन्तानहरू हुन्। सामाहरू दुष्टका छोराहरू हुन्, 39 र तिनीहरूलाई छर्ने शत्रु हो। शैतान। फसल काट्नेहरू युगको अन्त्य हो, र कटनी गर्नेहरू स्वर्गदूतहरू हुन्। र तिनीहरूले उहाँको राज्यबाट पापका सबै कारणहरू र सबै व्यवस्था भङ्ग गर्नेहरूलाई जम्मा गर्नेछन्, 42 र तिनीहरूलाई आगोको भट्टीमा फालिदिनेछन्। त्यस ठाउँमा रुने र दाँत किटाइनेछन्। 43 तब धर्मीहरू सूर्यझैँ चम्किनेछन्। तिनीहरूका पिताको राज्य। जसको कान छ, त्यसले सुनून्।" (मत्ती १३:३७-४३)

"उहाँले तिनीहरूलाई जवाफ दिनुभयो, 'अनि तिमीहरू आफ्नो परम्पराको खातिर किन परमेश्वरको आज्ञा भङ्ग गर्छौं?' (मत्ती १५:३-४)

"येशूले उसलाई जवाफ दिनुभयो, "तिमी धन्य छौ, सिमोन बार-योना! किनकि मासु र रगतले तपाईंलाई यो प्रकट गर्नुभएको छैन, तर स्वर्गमा हुनुहुने मेरो पिताले। 18 अनि म तिमीलाई भन्छु, तिमी पत्रुस हौ, र म यो चट्टानमा हुनेछु। मेरो चर्च बनाउनुहोस्, र नरकका ढोकाहरू (नरक होइन, तर ग्रीकले दिवंगत आत्माहरूको ठाउँ (राज्य) हाइड गर्दछ- (बाइबलसफ्टको नयाँ एक्सपोस्टिभ स्ट्रङ्ग्स नम्बर्स र कन्कर्डन्स) यसको विरुद्धमा विजयी हुनेछैन।" (मत्ती १६:१७-१८)

- पिट्र(ग्रीक शब्द पेट्रोसबाट जसको अर्थ नाम हो) ईश्वरीय प्रेरणाबाट घोषणा गरियो कि येशू परमेश्वर हुनुहुन्छ। परमेश्वरको राज्य र घरको जग।
- यो चट्टान(ग्रीक शब्द पेट्रा बाट जसको अर्थ चट्टानको द्रव्य हो) एक आधार चट्टान हो। (थायरको ग्रीक लेक्सिकनबाट)

"यदि कोही मेरो पछि आउन चाहन्छ भने, उसले आफैलाई इन्कार गरोस् (आफैलाई पहिले नराख्नुहोस्) र आफ्नो क्रुस उठाएर मेरो पछि लागोस्। 25 किनकि जसले आफ्नो जीवन बचाउन चाहन्छ, उसले त्यो गुमाउनेछ, तर जसले मेरो खातिर आफ्नो जीवन गुमाउँछ, त्यसले त्यो पाउनेछ। 26 किनकि मानिसले सारा संसार हात पारेर आफ्नो जीवन गुमाएमा के फाइदा हुन्छ? अथवा मानिसले आफ्नो जीवनको बदलामा के दिने? 27 किनकि मानिसको पुत्र आफ्नो पिताको महिमामा आफ्ना स्वर्गदूतहरूसँग आउँदछ, र त्यसपछि उसले प्रत्येक व्यक्तिलाई उसले गरेको कामको बदला दिनेछ। 28 साँच्चै, म तिमीहरूलाई भन्दछु, यहाँ उभिएका कोही कोही छन् जसले मानिसको पुत्रलाई आफ्नो राज्यमा आउँदै गरेको नदेखेसम्म मृत्युको स्वाद पाउनेछैनन्।" (मत्ती १६:२४-२८)

- उनकोयेशूको राज्य, दाऊदको राज्य होइन।
- सुत्रहरू मरेका हुनाले येशूको राज्य अहिले अवस्थित छ,

"गुरुज्यू, अनन्त जीवन पाउन मैले के राम्रो काम गर्नुपर्छ?" 17 अनि उहाँले उहाँलाई भन्नुभयो, "तिमीले मलाई असल के हो भनेर किन सोध्नुहुन्छ? त्यहाँ एक मात्र छ जो राम्रो छ। यदि तिमी जीवनमा प्रवेश गर्न चाहन्छौ भने आज्ञाहरू पालन गर।" 18 उसले उसलाई भन्यो, "कुन?" येशूले भन्नुभयो, "तैले हत्या नगर्नु, तैले व्यभिचार नगर्नु, तैले चोरी नगर्नु, तैले झूटो गवाही नदिनु। १९ आफ्नो बुबा र आमाको आदर गर, र आफ्नो छिमेकीलाई आफूलाई जस्तै प्रेम गर्नु।" 20 त्यो जवान मानिसले उसलाई भन्यो, "यी सबै मैले राखेको छु। मसँग अझै केको कमी छ?" 21 येशूले तिनलाई भन्नुभयो, "यदि तिमी सिद्ध हुन चाहन्छौ भने, जाऊ, तिमीसँग जे छ त्यो बेच र गरिबहरूलाई दे, र तिमीले स्वर्गमा खजाना पाउनेछौ। र आऊ, मेरो पछि लाग।" 22 जब त्यो जवान मानिसले यो सुने, ऊ दुःखी हुँदै गयो, किनभने ऊसँग धेरै सम्पत्ति थियो।" (मत्ती १९:१६-२२)

- यो जवान मानिसले अनन्त जीवन कमाउन सक्छ भन्ने विश्वास गर्नु (यसले मैले के गर्नुपर्छ भनेका थिए) "अनन्त जीवन पाउन मैले के राम्रो काम गर्नुपर्छ?" उसले असन्तुष्ट छोड्यो किनकि ऊ स्पष्ट रूपमा आफ्नो सम्पत्तिमा निर्भर थियो।

"तिमीलाई के लाग्छ? एक जना मानिसका दुई छोरा थिए। उसले पहिलोलाई गएर भन्यो, 'छोरा, जा र आज दाखबारीमा काम गर।' 29 अनि उसले जवाफ दियो, 'म गर्दिन' तर पछि उसले आफ्नो मन बदल्यो र गयो। 30 अनि अर्को छोराकहाँ गएर त्यही भन्यो। अनि उसले जवाफ दियो, 'म जान्छु, हजुर' तर गएनन्। दुई मध्ये कसले आफ्नो बुबाको इच्छा पूरा गर्यो?" तिनीहरूले भने, "पहिलो।" येशूले तिनीहरूलाई भन्नुभयो, "साँच्चै, म तिमीहरूलाई भन्दछु, कर उठाउनेहरू र वेश्याहरू तिमीहरूका अगि परमेश्वरको राज्यमा जान्छन्। 32 किनकि यूहन्ना धार्मिकताको मार्गमा तिमीहरूकहाँ आएका थिए, र तिमीहरूले उहाँलाई विश्वास गरेनौ तर कर तिरेका सङ्कलन गर्नेहरू र वेश्याहरूले उहाँलाई विश्वास गरे। र तपाईंले यो देखेर पनि पछि आफ्नो विचार परिवर्तन गर्नुभएन र उहाँलाई विश्वास गर्नुभएन।" (मत्ती २१:२८-३२)

- कुरा भनेको आज्ञाकारिता होइन। प्रदर्शन पछि पश्चात्ताप आज्ञाकारिता हो।

"स्वर्गको राज्यलाई आफ्नो छोराको विवाह भोज दिने राजासँग तुलना गर्न सकिन्छ, 3 र विवाह भोजमा निम्तो भएकाहरूलाई बोलाउन आफ्ना सेवकहरू पठाए, तर तिनीहरू आएनन्।, 'निम्तो भएकाहरूलाई भन, हेर, मैले मेरो बेलुकीको खाना तयार पारेको छु, मेरा गोरुहरू र मेरा मोटा बाछाहरू काटिएका छन्, र सबै तयार छ, विवाह भोजमा आउनुहोस्।' 5 तर तिनीहरूले कुनै वास्ता गरेनन् र एक जना आफ्नो खेतमा, अर्को आफ्नो व्यापारमा गए, 6 जबकि बाँकीले आफ्ना नोकरहरूलाई पक्रे, उनीहरूलाई लाजमर्दो व्यवहार गरे र तिनीहरूलाई मारे। 8 तब तिनले आफ्ना नोकरहरूलाई भने, 'विवाह भोज तयार छ, तर

निमन्त्रणा गर्नेहरू योग्य थिएनन्।' 9 त्यसैले मुख्य सडकहरूमा जाऊ र जतिलाई भेट्नुहुन्छ विवाह भोजमा निम्तो दिनुहोस्।' 10 अनि ती नोकरहरू सडकहरूमा गए र तिनीहरूले नराम्रो र असल दुवै भेट्टाए। त्यसैले विवाह हल पाहुनाले भरिएको थियो। 11 "तर जब राजा पाहुनाहरूलाई हेर्न भित्र पसे, उहाँले त्यहाँ विवाहको लुगा नभएको एक जना मानिसलाई देख्नुभयो। 12 अनि उसलाई भन्नुभयो, 'मित्र, तिमी यहाँ कसरी विवाहको पोशाक बिना भित्र पस्यौ?' 13 तब राजाले सेवकहरूलाई भने, 'यसको हात खुट्टा बाँधेर बाहिरको अन्धकारमा फालिदेऊ, त्यस ठाउँमा रुने र दाँत किटाइनेछ।' 14 किनभने धेरै बोलाइएका छन्, तर थोरै चुनिएका छन्।" (मत्ती २२:२-१४) 12 अनि उसले उसलाई भन्यो, 'मित्र, तिमी यहाँ कसरी विवाहको लुगा बिना भित्र पस्यौ?' अनि उनी निःशब्द भए। 13 तब राजाले सेवकहरूलाई भने, 'उसको हात र खुट्टा बाँधेर बाहिरको अन्धकारमा फालिदेऊ। त्यस ठाउँमा रुने र दाँत किट्ने काम हुनेछ।' 14 किनकि धेरै बोलाइएका छन्, तर चुनिएका थोरै छन्।" (मत्ती 22:2-14) 12 अनि उसले उसलाई भन्यो, 'मित्र, तिमी यहाँ कसरी विवाहको लुगा बिना भित्र पस्यौ?' अनि उनी निःशब्द भए। 13 तब राजाले सेवकहरूलाई भने, 'उसको हात र खुट्टा बाँधेर बाहिरको अन्धकारमा फालिदेऊ। त्यस ठाउँमा रुने र दाँत किट्ने काम हुनेछ।' 14 किनकि धेरै बोलाइएका छन्, तर चुनिएका थोरै छन्।" (मत्ती 22:2-14)

- नोट: राजा परमेश्वर हुनुहुन्छ, पुत्र ख्रीष्ट हुनुहुन्छ, र इसाईहरू ख्रीष्टका दुलही हुन्।
- येशूले सुसमाचार घोषणा गर्नुभयो र मरेका मानिसहरूलाई जीवित पार्नु लगायत चमत्कारहरू गर्नुभयो। प्रमाण उहाँ मानव शरीरमा देवता हुनुहुन्थ्यो।
- धेरै यहूदीहरू विशेष गरी नेताहरूले उहाँ र उहाँको सन्देशलाई अस्वीकार गरे।
- परमेश्वरको थुमा येशूले आफ्नो पार्थिव शरीर परमेश्वरलाई एक मात्र पापबलिको रूपमा अर्पण गर्नुभयो जसले सबै मानिसहरूलाई क्षमा र मुक्तिको ढोका खोलिदियो।

### मत्तीको सुसमाचारको सारांश:

मत्ती, मार्क, लूका र यूहन्नाको सुसमाचारहरूमा रेकर्ड गरिएझैं गालीलमा येशूले परमेश्वरको राज्यको सुसमाचार घोषणा गर्नुभएकोमा यो पाठ केन्द्रित छ। उहाँले सभाघरहरूमा सिकाउनुभयो र आशा र मुक्तिको सन्देश दिनुभयो। परमेश्वरको आज्ञा पालन गर्नेहरूलाई पखने आशिष र नमान्नेहरूका लागि परिणामहरूबारे पनि येशूले सिकाउनुभयो। उसले अरूको अगाडि उहाँलाई स्वीकार गर्ने र उहाँलाई पछ्याउने महत्त्वको बारेमा बोल्थ्यो, चाहे यसले सांसारिक सम्पत्ति त्याग्न आवश्यक छ। येशूले परमेश्वरको इच्छा पछ्याउने आवश्यकतालाई जोड दिनुभयो र यसको विपरीत हुने मानवीय परम्पराहरू पालन नगर्न चेतावनी दिनुभयो। उनले घोषणा गरे कि पत्रुसले आफ्नो ईश्वरत्वको स्वीकारोक्ति उसको चर्चको जग थियो, र उहाँले आफ्नो दोस्रो आगमन सबैलाई तिनीहरूको काम अनुसार न्याय गर्न भविष्यवाणी गर्नुभयो।

### मार्क

“अनि बिहान सबै उठेर, अँध्यारो भएको बेला, उहाँ निस्कनुभयो र निर्जन ठाउँमा जानुभयो, र त्यहाँ उहाँले प्रार्थना गर्नुभयो। 36 अनि सिमोन र तिनीसँग भएकाहरूले उहाँलाई खोजे, 37 तिनीहरूले उहाँलाई भेट्टाए र उहाँलाई भने, "सबैले तपाईंलाई खोजिरहेका छन्।" 38 अनि उहाँले तिनीहरूलाई भन्नुभयो, "हामी अर्को सहरहरूमा जाऔं, कि म त्यहाँ पनि प्रचार गर्न सक्छु, किनकि म बाहिर आएको हुँ।" 39 अनि उहाँले सारा गालीलभरि तिनीहरूका सभाघरहरूमा प्रचार गर्दै र भूतहरू धपाउनुभयो।" (मर्कूस १:३५-३९)

- स्वर्गको राज्य नजिकै छ भन्ने सुसमाचार सुनेर धेरैले आशिष पाएको येशू चाहनुहुन्थ्यो।

“अनि भीडको कारणले गर्दा तिनीहरूले उहाँको नजिक जान सकेनन्, तिनीहरूले उहाँको माथिको छत हटाए, र तिनीहरूले खोलिदिएपछि, तिनीहरूले पक्षघाती पल्टिएको ओछ्यानलाई तल ल्याए। १५ जब येशूले तिनीहरूको विश्वास देख्नुभयो, उहाँले पक्षघातीलाई भन्नुभयो, “छोरा, तेरो पापहरू क्षमा भएका छन्।” (मर्कूस २:४-५)

- तिनीहरूको कार्यले तिनीहरूको विश्वास र विश्वासलाई देखाएको छ।

“उसले किन कर उठाउनेहरू र पापीहरूसँग खान्छ?” १७ अनि जब येशूले यो सुन्नुभयो, उहाँले तिनीहरूलाई भन्नुभयो, “निरोगीहरूलाई वैद्यको आवश्यकता पर्दैन, तर बिरामीहरूलाई। म धर्मीहरूलाई होइन, तर पापीहरूलाई बोलाउन आएको हुँ।” (मर्कूस २:१६-१७)

- आफूलाई धर्मी र पापविना विश्वास गर्नेहरूलाई क्षमा चाहिँदैन।

“अनि यरूशलेमबाट तल आएका शास्त्रीहरूले यसो भन्दै थिए, “उहाँलाई बेलजेबुबले सताएको छ,” र “भूतहरूका राजकुमारद्वारा उसले भूतहरू भगाउँछ।” (मर्कूस ३:२२)

“अनि जब येशू डुङ्गाबाट बाहिर निस्कनुभयो, तुरुन्तै चिहानबाट अशुद्ध आत्मा भएको एक जना मानिस उहाँलाई भेट्नुभयो। ३ उहाँ चिहानहरूका बीचमा बस्नुभयो। अनि कसैले पनि उसलाई बाँध्न सकेन, साङ्लोले पनि होइन, ४ किनकि उसलाई बारम्बार साङ्ला र साङ्लाले बाँधिएको थियो, तर उसले साङ्लाहरू टुक्रा-टुक्रा पार्यो, र उसले साङ्लाहरू टुक्रा-टुक्रा पार्यो। उसलाई वशमा पार्ने शक्ति कसैमा थिएन। ५ रातदिन चिहान र पहाडहरूमा उहाँ सधैं चिच्च्याइरहनुहुन्थ्यो र आफैलाई ढुङ्गाले कुट्यो। ६ अनि जब उसले येशूलाई टाढैबाट देख्यो, तिनी दौडेर उहाँको सामु घोप्टो परे। ७ अनि चर्को स्वरले कराएर उहाँले भन्नुभयो, “सर्वोच्च परमेश्वरका पुत्र येशू, मसँग तिम्रो के सरोकार?” (मर्कूस ५:२-७)

“अनि उहाँले बाह्र जनालाई बोलाउनुभयो र तिनीहरूलाई दुई-दुई गरेर पठाउन थाल्नुभयो, र तिनीहरूलाई अशुद्ध आत्माहरूमाथि अधिकार दिनुभयो। ८ उहाँले तिनीहरूलाई यात्राको लागि एउटा लट्टी बाहेक अरू केही नलिनु भन्नुभयो - रोटी, झोला, पेटीमा पैसा छैन - ९ तर चप्पल लगाउन र दुईवटा चप्पल लगाउनु हुँदैन। १० अनि उहाँले तिनीहरूलाई भन्नुभयो, “जब तिमीहरू कुनै घरमा पर्छौ, त्यहाँबाट ननिस्किएसम्म त्यहाँ बस्नुहोस्। ११ अनि यदि कुनै ठाउँले तिमीहरूलाई ग्रहण गर्दैन र तिनीहरूले तिमीहरूको कुरा सुनेनन् भने, तिमीहरू निस्किएर त्यहाँ भएको धूलो फुकाए। तिम्रा खुट्टा तिनीहरूको विरुद्धमा गवाहीको रूपमा। (मर्कूस ६:७-१२)

“अनि फरिसीहरू र शास्त्रीहरूले उहाँलाई सोधे, ‘किन तपाईंका चेलाहरू बूढा-प्रधानहरूको परम्पराअनुसार चल्दैनन्, तर अशुद्ध हातले खान्छन्?’ ६ अनि उहाँले तिनीहरूलाई भन्नुभयो, “तिमीहरू कपटीहरूबारे यशैयाले ठीकै अगमवाणी गरेका थिए। लेखिएकाे छ,

‘यी मानिसहरूले आफ्नो ओठले मलाई आदर गर्छन्, तर तिनीहरूको हृदय मबाट टाढा छ। ७ मानिसहरूका आज्ञाहरूलाई सिद्धान्तको रूपमा सिकाएर तिनीहरूले व्यर्थमा मेरो आराधना गर्छन्।’ ८ तिमीहरूले परमेश्वरको आज्ञालाई छोडेर मानिसहरूको परम्परालाई पक्रिराखौ।” (मर्कूस ७:५-८)

“अनि तिनीहरू कफर्नहुममा आए। र जब उहाँ घरमा हुनुहुन्थ्यो उहाँले तिनीहरूलाई सोध्नुभयो, “तिमीहरू बाटोमा के छलफल गर्दै थियौ?” ३४ तर तिनीहरू चुपचाप बसे, किनभने बाटोमा तिनीहरूले सबैभन्दा ठूलो को हो भनेर आपसमा बहस गरेका थिए। ३५ अनि उहाँ बसेर बाह्र जनालाई बोलाउनुभयो। अनि उहाँले तिनीहरूलाई भन्नुभयो, “यदि कोही पहिलो हुन चाहन्छ भने, ऊ सबैको अन्तिम र सबैको सेवक हुनुपर्छ।” ३६ अनि उहाँले एउटा बालक लिएर तिनीहरूका बीचमा राख्नुभयो, र उसलाई आफ्नो काखमा लिनुभयो र तिनीहरूलाई भन्नुभयो, ३७ “जसले मेरो नाउँमा एउटा यस्तो बालकलाई

ग्रहण गर्छ उसले मलाई ग्रहण गर्छ, र जसले मलाई ग्रहण गर्छ, उसले मलाई होइन तर उसलाई ग्रहण गर्छ। जसले मलाई पठायो।" (मर्कस ९:३३-३७)

- आफैमा गर्व, हारले "सेवक" को कामलाई पराजित गर्नेछ।

"सम्पत्ति भएकाहरूलाई परमेश्वरको राज्यमा प्रवेश गर्न कति गाह्रो हुनेछ!" 24 अनि चेलाहरू उहाँका वचनहरूमा छक्क परे। तर येशूले तिनीहरूलाई फेरि भन्नुभयो, "बालबालिकाहरू, परमेश्वरको राज्यमा प्रवेश गर्न कति गाह्रो छ! 25 धनी मानिसलाई परमेश्वरको राज्यमा पस्नुभन्दा ऊँटलाई सियोको नाकाबाट निस्कन सजिलो छ।" 26 अनि तिनीहरू अत्यन्तै छक्क परे, र उहाँलाई भने, "त्यसो भए कसलाई बचाउन सकिन्छ?" 27 येशूले तिनीहरूलाई हेर्नुभयो र भन्नुभयो, "मानिसको लागि यो असम्भव छ, तर परमेश्वरबाट होइन। किनकि परमेश्वरसँग सबै कुरा सम्भव छ।" (मर्कस १०:२३-२८)

- कसैको धनले क्षमा प्रदान गर्दैन।

"येशूले भन्नुभयो, 'साँचो, म तिमीहरूलाई भन्दछु, मेरो र सुसमाचारको लागि घर, दाजुभाइ, दिदीबहिनी, आमा, बुबा, छोराछोरी वा जग्गाजमिन त्यागेको कोही छैन, 30 जसले अब सय गुणा प्राप्त गर्नेछैन। यस पटक, घरहरू, दाजुभाइहरू र दिदीबहिनीहरू, आमाहरू र बच्चाहरू र भूमिहरू, सतावटहरू, र आउने युगमा अनन्त जीवन। 31 तर धेरै जो पहिले छन् अन्तिम हुनेछन्, र पछिल्ला पहिलो हुनेछन्।" (मार्क 10:29-31)

- ख्रीष्ट र क्षमा भन्दा परिवार महत्त्वपूर्ण छ कि छैन भनेर निर्णय गर्नुपर्छ

"अनि येशूले तिनीहरूलाई जवाफ दिनुभयो, "परमेश्वरमा विश्वास गर्नुहोस्। 23 साँचो, म तिमीहरूलाई भन्दछु, जसले यस पहाडलाई 'उकालो र समुद्रमा फ्याँकिऊ' भन्छ, र आफ्नो हृदयमा शङ्का गर्दैन, तर विश्वास गर्छ कि उसले के गर्छ। 24 यसकारण म तिमीलाई भन्दछु, तिमीले प्रार्थनामा जे माग्छौ, त्यो तिमीले पाउँछौ भनी विश्वास गर, र त्यो तिम्रो हुनेछ। 25 अनि जब तिमी प्रार्थनामा उभिन्छौ, क्षमा गर, यदि तिमिसँग छ भने। कसैको विरुद्धमा जे पनि होस्, ताकि स्वर्गमा हुनुहुने तिम्रा पिताले पनि तिम्रा अपराधहरू क्षमा गर्नुहुनेछ।" (मर्कस ११:२२-२५)

- के हामी हाम्रो जीवनमा पहाड हटाउन प्रार्थना गर्दछौं?

"सबैभन्दा महत्त्वपूर्ण आज्ञा कुन हो?" 29 येशूले जवाफ दिनुभयो, "सबैभन्दा महत्त्वपूर्ण छ, 'हे इसाएल, सुन: परमप्रभु हाम्रा परमेश्वर, परमप्रभु एक हुनुहुन्छ। 30 अनि तिमीहरूले परमप्रभु आफ्ना परमेश्वरलाई आफ्नो सारा हृदयले, आफ्नो सारा प्राणले, आफ्नो सारा दिमागले र आफ्नो सारा शक्तिले प्रेम गर्नु।' ३१ दोस्रो यो हो: 'तिमीले आफ्नो छिमेकीलाई आफूलाई जस्तै प्रेम गर्नु।' यीभन्दा ठूलो आज्ञा अरू कुनै छैन।" ३२ अनि शास्त्रीले उहाँलाई भने, "गुरुज्यू, तपाईंले ठीक भन्नुभएको छ। तपाईंले साँच्चै भन्नुभएको छ कि उहाँ एक हुनुहुन्छ, उहाँ बाहेक अरू कोही छैन। 33 अनि उसलाई सारा हृदयले, सारा समझ र सारा शक्तिले प्रेम गर्नु, र आफ्नो छिमेकीलाई आफूलाई जस्तै प्रेम गर्नु, सबै होमबलि र बलिदानहरू भन्दा धेरै महत्त्वपूर्ण छ।" 34 जब येशूले देख्नुभयो कि उहाँले बुद्धिमानीसाथ जवाफ दिनुभयो, उसलाई भन्यो, "तपाईं परमेश्वरको राज्यबाट टाढा हुनुहुन्न।" र त्यसपछि कसैले पनि उहाँलाई थप प्रश्न सोध्ने साहस गरेनन्। (मर्कस १२:२८-३४)

- राज्यबाट टाढा छैन राज्यमा जस्तै छैन।

"तर होशियार रहो, किनकि तिनीहरूले तिमीहरूलाई सभाघरहरूमा सुम्पिदिनेछन्, र सभाघरहरूमा तिमीहरूलाई पिटाइनेछ, र तिमीहरू मेरो खातिर राज्यपालहरू र राजाहरूका सामु तिनीहरूको साक्षी दिन खडा हुनेछौ। 10 अनि पहिले सुसमाचार प्रचार गर्नुपर्छ। 11 अनि जब तिनीहरूले तिमीहरूलाई परीक्षामा ल्याउँछन् र तिमीहरूलाई सुम्पिदिन्छन्, तिमीहरूले के भन्ने हो भनी पहिल्यै चिन्तित नहुनुहोस्, तर त्यो घडीमा तिमीहरूलाई जे दिइन्छ भन, किनकि बोल्ने तिमीहरू होइन, तर पवित्र आत्मा हुनुहुन्छ। 12 अनि भाइले भाइलाई मृत्युको लागि सुम्पेछ, र बाबुले आफ्नो छोराछोरीलाई, र

छोराछोरीहरूले आमाबाबुको विरुद्धमा उठ्नेछन् र तिनीहरूलाई मार्नेछन्। 13 र मेरो नाउँको खातिर तिमीहरूलाई सबैले घृणा गर्नेछन्। तर जसले सहन्छ। अन्त सुरक्षित हुनेछ।" (मर्कूस १३:९-१३)

### मार्कको सुसमाचारको सारांश:

यस पाठले बाइबलमा मार्कद्वारा रेकर्ड गरिएको येशू ख्रीष्टका कार्यहरू र शिक्षाहरूलाई हाइलाइट गर्दछ। स्वर्गको राज्य नजिकै छ भनी येशूले सुसमाचार घोषणा गर्नुभयो र धेरै मानिसहरूले यो सुन्न चाहनुहुन्छ। उहाँमाथिको विश्वास र विश्वासको कारणले उहाँले पक्षाघाती मानिसको पाप क्षमा गर्नुभयो। येशूले पापीहरू र कर उठाउनेहरूसँग सम्बन्ध राख्नुभयो, उहाँ पापीहरूको लागि आउनुभयो, धर्मिहरूको लागि होइन। उहाँले फरिसीहरूलाई मानव परम्पराहरू पछ्याउन परमेश्वरको आज्ञाहरू छोडेकोमा पनि आलोचना गर्नुभयो। येशूले आफ्ना चेलाहरूलाई प्रचार गर्न पठाउनुभयो र तिनीहरूलाई अशुद्ध आत्माहरूमाथि अधिकार दिनुभयो। आफूप्रतिको घमण्डले सेवकको कामलाई हराउँछ भनेर उहाँले स्मरण गराउनुभयो। येशूले यो पनि भन्नुभयो कि धनले क्षमा प्रदान गर्दैन, र धन भएकाहरूलाई परमेश्वरको राज्यमा प्रवेश गर्न गाह्रो छ। जे होस्, सबै कुरा भगवान संग सम्भव छ।

### लुक

“उहाँ (येशू) शबाथको दिन सभाघरमा जानुभयो, र उहाँ पढनलाई उठ्नुभयो। 17 अनि अगमवक्ता यशैयाको मुट्टो उहाँलाई दिइयो। उसले त्यो मुट्टो खोल्थ्यो र त्यो ठाउँ भेटायो जहाँ यस्तो लेखिएको थियो, '18 "परमप्रभुको आत्मा ममाथि छ, किनकि उहाँले मलाई गरीबहरूलाई सुसमाचार सुनाउन अभिषेक गर्नुभएको छ। उहाँले मलाई कैदीहरूलाई स्वतन्त्रताको घोषणा गर्न र निको पार्न पठाउनुभएको छ। अन्धाहरूलाई दृष्टि, उत्पीडितहरूलाई स्वतन्त्रता दिन, 19 प्रभुको अनुग्रहको वर्ष घोषणा गर्न।' 20 अनि उसले त्यो मुट्टो गुमायो र सेवकलाई फिर्ता दियो र बस्यो र सभाघरमा भएका सबैको नजर उहाँमाथि थियो। 21 अनि उहाँले तिनीहरूलाई भन्न थाल्नुभयो, “आज यो धर्मशास्त्र तिमीहरूको सुनुवाइमा पूरा भएको छ। लूका ४:१६-२२

राष्ट्रहरूलाई परमेश्वरको वचनप्रभुको आत्मा मसँग हुनुहुन्छ। गरीबहरूलाई सुसमाचार सुनाउन उहाँले मलाई अभिषेक गर्नुभएको छ। उहाँले मलाई पापका कैदीहरूलाई क्षमा र अन्धाहरूलाई दृष्टि पुनर्स्थापनाको घोषणा गर्न, पापले चकनाचूर भएकाहरूलाई क्षमा गर्न, 19 प्रभुको अनुग्रहको वर्ष घोषणा गर्न पठाउनुभएको छ।”

- यस अनुवादले देखाउँछ कि येशूको उद्देश्य उहाँको बलिदानद्वारा पापहरू क्षमा गर्नु थियो। यसो गर्दा उहाँले निको पार्ने चमत्कारहरू गर्नुभयो। त्यसकारण, सुसमाचार पापको क्षमा हो जसले मुक्तिलाई अनुमति दिन्छ।

“मानिसहरूले उहाँलाई खोजे र उहाँकहाँ आए, र उहाँलाई तिनीहरूलाई छोड्नबाट जोगाउने थिए, 43 तर उहाँले तिनीहरूलाई भन्नुभयो, "मैले अरू सहरहरूमा पनि परमेश्वरको राज्यको सुसमाचार प्रचार गर्नुपर्छ, किनकि मलाई पठाइएको थियो। यो उद्देश्य।" (लूका ४:४२-४३)

“धन्य हौ तिमीहरू जब मानिसहरूले तिमीहरूलाई घृणा गर्छन् र जब तिनीहरूले तिमीहरूलाई बहिष्कार गर्छन् र तिमीहरूको निन्दा गर्छन् र तिमीहरूको नाउँलाई मानिसको पुत्रको खातिर दुष्ट भनी इन्कार गर्छन्! त्यस दिनमा रमाउनुहोस्, र आनन्दले उफ्रनुहोस्, किनकि हेर, स्वर्गमा तपाईंको इनाम ठूलो छ। किनभने तिनीहरूका पिता-पुर्खाहरूले अगमवक्ताहरूलाई त्यसै गरे।” (लूका ६:२२-२३)

- मानिसमा अनुमोदन पार्थिव र बेकार छ र परमेश्वरको अनुमोदनको तुलनामा केहि पनि छैन।

"जाओ र जोनलाई भन्नुहोस् कि तपाईंले के देख्नुभयो र सुन्नु भएको छ: अन्धाहरूले आँखा पाउँछन्, लङ्गाहरू हिँड्छन्, कुष्ठरोगीहरू शुद्ध हुन्छन्, र बहिराहरूले सुन्छन्, मरेकाहरू जीवित हुन्छन्, गरिबहरूलाई सुसमाचार प्रचार गरिन्छ। 23 र धन्य हो। जो मबाट रिसाएको छैन।" (लूका ७:२२-२३)

"त्यसको केही समयपछि उहाँ परमेश्वरको राज्यको सुसमाचार प्रचार गर्दै र ल्याउँदै सहर र गाउँहरूमा गए।" (लूका ८:१)

"एउटा बीउ छर्ने बिउ छर्न गए।" ... "अब दृष्टान्त यो हो: बीउ परमेश्वरको वचन हो। 12 बाटोमा हिँड्नेहरू ती हुन् जसले सुनेका छन्। तब शैतान आउँछ र तिनीहरूको हृदयबाट वचन हटाइदिन्छ, ताकि तिनीहरूले विश्वास नगरून् र मुक्ति पाउन सकून्। 13 अनि चट्टानमा भएकाहरू ती हुन् जसले वचन सुन्ने बित्तिकै खुशीसाथ ग्रहण गर्छन्। तर यिनीहरूको जरा हुँदैन। तिनीहरू केही समयको लागि विश्वास गर्छन्, र परीक्षाको समयमा झर्छन्। 14 अनि काँडाहरूका बीचमा परेका कुराहरू, तिनीहरू ती हुन् जसले सुन्छन्, तर तिनीहरू आफ्नो बाटोमा जाँदा तिनीहरूको चिन्ता र धन र जीवनको आनन्दले निसासिन्छन्, र तिनीहरूको फल परिपक्व हुँदैन। 15 जहाँसम्म असल माटोमा, तिनीहरू ती हुन् जसले वचन सुनेर, यसलाई इमानदार र असल हृदयमा पक्रि राख्छन्, र धैर्यसाथ फल फलाउँछन्।" (लूका ८:४:५ ... ११-१५)

- सुसमाचारको बीउ छर्नेहरू कसैलाई, विशेष गरी खोज्नेहरूलाई बहिष्कार गर्ने होइनन्।

"तिमी जहाँ गए पनि म तिमीलाई पछ्याउनेछु।" 58 अनि येशूले उसलाई भन्नुभयो, "स्यालका प्वालहरू हुन्छन्, र आकाशका चराहरूको गुँड हुन्छ, तर मानिसको पुत्रको टाउको राख्ने ठाउँ छैन।" 59 अर्कोलाई उहाँले भन्नुभयो, "मेरो पछि लाग्नुहोस्।" तर उसले भन्यो, "प्रभु, मलाई पहिले गएर मेरो बुबालाई गाड्न दिनुहोस् (उहाँको मृत्यु नभएसम्म पर्खनुहोस्)।" 60 अनि येशूले तिनलाई भन्नुभयो, "मरेकाहरूलाई तिनीहरूको आफ्नै मुर्दा गाड्न छोड्नुहोस्। तर तिम्रो लागि, जानुहोस् र परमेश्वरको राज्यको घोषणा गर्नुहोस्।" 61 अर्कोले भन्यो, "म तपाईंलाई पछ्याउनेछु, प्रभु, तर मलाई पहिले मेरो घरमा भएकाहरूलाई बिदाइ दिनुहोस्।" 62 येशूले उसलाई भन्नुभयो, "कोही छैन। आफ्नो हात राख्छ

"अनि उहाँले तिनीहरूलाई भन्नुभयो, "होशियार रहो, र सबै लोभबाट होशियार रहो, किनकि कसैको जीवन उसको सम्पत्तिको प्रशस्ततामा समावेश हुँदैन।" (लूका १२:१५-१६)

"अनि के खाने र के पिउने हो भनी नखोज, न चिन्ता। 30 किनकि संसारका सबै राष्ट्रहरूले यी कुराहरू खोज्छन्, र तिमीहरूका पितालाई थाहा छ कि तिमीहरूलाई तिनीहरूको खाँचो छ। 31 बरु, उहाँको राज्य खोज, र यी चीजहरू तिमीहरूलाई थपिनेछन्। 32 "ए सानो बगाल, नडराओ, किनकि तिमीलाई राज्य दिनु तिम्रो पिताको खुशी हो। 33 आफ्नो सम्पत्ति बेच, र खाँचोमा परेकाहरूलाई दिनुहोस्। पुरानो नहुने झोलाहरू दिनुहोस्, स्वर्गमा खजाना दिनुहोस्। असफल हुनुहोस्, जहाँ चोर आउँदैन र कुनै कीराले नाश गर्दैन। 34 किनकि जहाँ तिम्रो खजाना छ, त्यहाँ तिम्रो हृदय पनि हुनेछ।" (लूका १२:२९-३४)

- सांसारिक सम्पत्तिले अनन्त सुख प्रदान गर्न सक्दैन।

"प्रभु, के मुक्ति पाउनेहरू थोरै हुनेछन्?" अनि उहाँले तिनीहरूलाई भन्नुभयो, 24 "साँघुरो ढोकाबाट भित्र पस्ने प्रयास गर। धेरैको लागि, म तिमीलाई भन्छु, प्रवेश गर्न खोज्नेछन् र सक्षम हुनेछैनन्। 25 जब घरका मालिक उठेर ढोका थुन्छन्, र तिमी बाहिर उभिएर ढोका ढकढकाउन थाल्छौ, 'प्रभु, हाम्रो लागि खोलिदिनुहोस्', तब उसले तिमीलाई जवाफ दिनेछ, 'मलाई कहाँ थाहा छैन। तिमी यहाँबाट आएका हौ।'" (लूका १३:२३-२५)

- धेरै खोज्नेहरू प्रतिबद्ध गर्न इच्छुक छैनन्।

"जब उहाँसँग टेबुलमा बसेकाहरूमध्ये एकजनाले यी कुराहरू सुने, उहाँले उहाँलाई भन्नुभयो, 'परमेश्वरको राज्यमा रोटी खाने हरेक मानिस धन्य हो!' 16 तर तिनले तिनलाई भने, 'एकजना मानिसले ठूलो भोज दिए र धेरैलाई निम्तो दिए। 17 अनि

भोजको समयमा उहाँले आफ्नो नोकरलाई निम्तो भएकाहरूलाई भन्न पठाउनुभयो, 'आउनुहोस्, किनकि सबै कुरा तयार छ।' 18 तर तिनीहरू सबैले उस्तै बहाना बनाउन थाले। पहिलोले उसलाई भन्यो, 'मैले खेत किनेको छु, र मैले बाहिर गएर त्यो हेर्नु पर्छ। कृपया मलाई माफ गर्नुहोस्।' 19 अनि अर्कोले भन्यो, 'मैले पाँच जुवा गोरुहरू किनेको छु, र म तिनीहरूलाई जाँच जान्छु। कृपया मलाई माफ गर्नुहोस्।' 20 अनि अर्कोले भन्यो, 'मैले एउटी पत्नीसँग विवाह गरेको छु, त्यसैले म आउन सकिदिन।' 21 त्यसैले नोकर आयो र आफ्नो मालिकलाई यी कुराहरू बताए। तब घरका मालिक रिसाए र आफ्नो नोकरलाई भने, 'शहरका गल्लीहरू र गल्लीहरूमा छिट्टै निस्क, र गरिब, लङ्गडा, अन्धा र लङ्गडाहरूलाई भित्र ल्याऊ।' 22 अनि नोकरले भन्यो, 'हजुर, तपाईंले जे आज्ञा दिनुभएको थियो त्यो पूरा भयो, र अझै ठाउँ छ।' 23 अनि मालिकले नोकरलाई भने, 'राजमार्गहरू र हेजहरू बाहिर जानुहोस् र मानिसहरूलाई भित्र आउन दबाब दिनुहोस्, ताकि मेरो घर भरियोस्। 24 किनकि म तिमीहरूलाई भन्दछु, निमन्त्रणा गरिएका मानिसहरूमध्ये कसैले पनि मेरो भोजको स्वाद लिनेछैन।' ( लूका 14:15-24 )

एक जवान छोराले अहिले आफ्नो उत्तराधिकार मागे र उनको बुबाले उसलाई दिए। तर उनले मूर्खतापूर्वक खर्च गरे। "तर जब ऊ आफैंमा आयो, उसले भन्यो, 'मेरो बुबाको भाडामा लिएका नोकरहरूमध्ये कति धेरै रोटीहरू छन्, तर म यहाँ भोकले मर्छु! 18 म उठेर मेरो बुबाकहाँ जानेछु, र म उहाँलाई भन्नेछु, " बुबा, मैले स्वर्गको विरुद्ध र तपाईंको अगाडि पाप गरेको छु। 19 अब म तिम्रो छोरो कहलाइने योग्यको छैन। मलाई आफ्नो भाडामा काम गर्ने नोकरहरू जस्तै व्यवहार गर्नुहोस्।" 20 अनि ऊ उठ्यो र आफ्नो बुबाकहाँ आयो, तर उहाँ अझै टाढा नै हुनुहुन्थ्यो, उहाँका बुबाले उहाँलाई देख्नुभयो र दया गर्नुभयो, र दगुरेर उहाँलाई अँगालो हालेर चुम्बन गर्नुभयो। छोराले उसलाई भन्यो, 'बुबा, मैले स्वर्गको विरुद्धमा र तपाईंको सामु पाप गरेको छु, अब म तपाईंको छोरो भनिने योग्यको छैन।' 22 तर बुबाले आफ्ना नोकरहरूलाई भन्नुभयो, 'छिटो सबैभन्दा राम्रो लुगा ल्याऊ र त्यसलाई लगाइदेऊ। उसको हातमा औंठी र खुट्टामा जुता लगाइदियो। 23 अनि मोटो बाछो ल्याएर मारौं, र हामी खाऔं र उत्सव गरौं। 24 किनकि यो मेरो छोरो मरेको थियो, र फेरि जीवित छ। ऊ हराएको थियो, र फेला पर्यो।' ( लूका १५:१७-२४ )

- सबै परमेश्वरका सन्तानहरूले (मानिसहरूले) मूर्खतापूर्वक पाप गरेका छन्। यदि हामीले हाम्रो सोच्ने र व्यवहार गर्ने तरिका परिवर्तन गर्छौं र परमेश्वरमा फर्कन्छौं भने, उहाँले क्षमा गर्नुहुनेछ।

"अनि उहाँले आफ्ना चेलाहरूलाई भन्नुभयो, "पापको प्रलोभन अवश्य आउनेछन्, तर धिक्कार उसलाई, जसद्वारा ती आउँछन्! 2 उसको घाँटीमा जाँतो झुण्ड्याएर समुद्रमा फालिनुभन्दा यो उसको लागि राम्रो हुनेछ। कि उसले यी सानाहरू मध्ये एकलाई पाप गराउनु पर्छ।

- कसैलाई पाप गर्न लगाउनाले अनन्त विनाश ल्याउन सक्छ।

आफूलाई ध्यान दिनुहोस्! यदि तिम्रो भाइले पाप गर्छ भने, उसलाई हप्काउनुहोस्, र यदि उसले पश्चात्ताप गर्छ भने, उसलाई क्षमा गर्नुहोस्, 4 र यदि उसले दिनमा सात पटक तिम्रो विरुद्धमा पाप गर्छ, र सात चोटि तिमीलाई 'म पश्चात्ताप गर्छु' भन्दै फर्कन्छ भने, तपाईंले उसलाई क्षमा गर्नुपर्छ।" ( लूका १७:१-४ )

"तिनीहरूले बच्चाहरूलाई पनि उहाँकहाँ ल्याइरहेका थिए ताकि उहाँले तिनीहरूलाई छुन सकून्। अनि जब चेलाहरूले त्यो देखे, तिनीहरूले तिनीहरूलाई हप्काए। 16 तर येशूले तिनीहरूलाई आफूकहाँ बोलाउनुभयो र भन्नुभयो, "बालबालिकाहरूलाई मकहाँ आउन देओ, र तिनीहरूलाई नरोक, किनकि परमेश्वरको राज्य तिनीहरूकै हो। कुनै बालक त्यसमा पस्र पाउँदैनन्।" ( लूका १८:१५-१७ )

- एक जवान बच्चा आरक्षण बिना भरोसा दिन्छ।



“अनि कोही-कोहीले मन्दिरको बारेमा कुरा गरिरहेका थिए, त्यो कसरी राम्रा ढुङ्गाहरू र भेटीहरूले सजिएको थियो, उहाँले भन्नुभयो, 6 “तिमीहरूले देखेका यी चीजहरूको लागि, दिनहरू आउनेछन् जब यहाँ एउटा ढुङ्गामाथि अर्को ढुङ्गा छोडिनेछैन। तल प्याँक्नु हुँदैन।” 7 अनि तिनीहरूले उहाँलाई सोधे, “गुरुज्यू, यी कुराहरू कहिले हुनेछन्, र यी कुराहरू हुन लाग्दा चिन्ह के हुनेछ?” 8 अनि उहाँले भन्नुभयो, “हेर, तिमीलाई बहकाउन नपरोस्। किनकि धेरै जना मेरो नाउँमा आउनेछन्, ‘म उ हुँ।’ र, ‘समय हातमा छ!’ तिनीहरूको पछि नलाग। 9 जब तिमीहरूले लडाइँ र कोलाहलको बारेमा सुन्छौ, नडराऊ, किनभने यी कुराहरू पहिले हुनेपछि, तर अन्त एकै पटक हुनेछैन।” (लूका २१:५-९)

- मन्दिर यहूदी धर्मको केन्द्र थियो। लेवीहरूका वंशावलीका सबै अभिलेखहरू यहाँ राखिएका थिए ताकि प्रधान पूजाहारी को हुनुपछि भनी थाह पाउन। केही वर्षभित्रै डेभिडको सन्तान, नाजरथका येशू-परमेश्वरका पुत्र ख्रीष्टले आफ्नो राज्य (उनको चर्च) स्थापना गर्नुहुनेछ, सम्भवतः ४ वा ५ दशकपछि (७६ एडी) मन्दिर र यरूशलेम पूर्ण रूपमा नष्ट हुनेछन्।
- उहाँले तिनीहरूलाई एउटा दृष्टान्त भन्नुभयो: “नेभाराको रूख र सबै रूखहरूलाई हेर। 30 जब तिनीहरू पातमा निस्कन्छन्, तिमीहरू आफैँले देख्नेछौ र ग्रीष्म ऋतु नजिकै छ भनी थाहा पाउनेछौ। घटनाहरू भइरहेका छन्, तिमीहरूलाई थाहा छ कि परमेश्वरको राज्य नजिकै छ। 32 साँचो, म तिमीहरूलाई भन्दछु, यो पुस्ता सबै नहुँदासम्म बितेर जानेछैन।” (लूका २१:२९-३३)

### लूकाको सुसमाचारको सारांश:

लूकाको सुसमाचारका यी खण्डहरूले येशूका केही शिक्षाहरू र उहाँको सेवाको दौडान उहाँका कार्यहरू हाइलाइट गर्दछ। येशूले परमेश्वरको राज्यको सुसमाचार प्रचार गर्नुभयो र बिरामी वा उत्पीडितहरूलाई मद्दत गर्न चमत्कारहरू गर्नुभयो। मानिसहरूको अनुमोदन भन्दा परमेश्वरको अनुमोदन महत्त्वपूर्ण छ भनी उहाँ विश्वास गर्नुहुन्छ र उहाँले आफ्ना अनुयायीहरूलाई पार्थिव सम्पत्तिको सट्टा परमेश्वरको राज्य खोज्न आग्रह गर्नुभयो।

तथापि, येशूले केही धार्मिक नेताहरूको विरोधको पनि सामना गर्नुभयो जसले उहाँलाई चमत्कारहरू गर्न शैतानी शक्तिहरू प्रयोग गरेको आरोप लगाए। उनले आफ्ना अनुयायीहरूलाई लोभको विरुद्ध सतर्क रहन र मुक्तिको साँघुरो ढोकामा प्रवेश गर्न प्रयास गर्न चेतावनी दिए।

खण्डहरूले येशूलाई पछ्याउने प्रतिबद्धता र लगनशीलताको महत्त्वको साथै अरूलाई सुसमाचार बाँड्नु पर्ने आवश्यकतालाई पनि चित्रण गर्दछ। जो कोहीले पनि मुक्ति प्राप्त गर्न सक्छ भन्ने कुरामा येशूले विश्वास गर्नुभयो, तिनीहरूको पृष्ठभूमि वा स्थितिको परवाह नगरी, र उहाँले सबै खोज्नेहरूलाई उहाँलाई पछ्याउन स्वागत गर्नुभयो।

### जोन

“आदिमा वचन थियो, र वचन परमेश्वरसँग थियो, र वचन परमेश्वर हुनुहुन्थ्यो। 2 उहाँ सुरुमा परमेश्वरसँग हुनुहुन्थ्यो। 3 सबै थोक उहाँद्वारा बनाइएको थियो, र उहाँ बिना बनाइएको कुनै पनि कुरा बनाइएको थिएन। 4 उहाँमा जीवन थियो, र जीवन मानिसहरूको ज्योति थियो। 5 अन्धकारमा ज्योति चम्कन्छ, र अन्धकारले त्यसलाई जितेको छैन।” (यूहन्ना १:१-५)

- येशू नै वचन हुनुहुन्छ। उहाँको क्षमाको सन्देश नजिकै छ।

“उहाँ संसारमा हुनुहुन्थ्यो, र संसार उहाँद्वारा बनाइएको थियो, तर संसारले उहाँलाई चिनेन। उहाँ आफ्नै ठाउँमा आउनुभयो, र उहाँका आफ्नै मानिसहरूले उहाँलाई ग्रहण गरेनन्। 12 तर उहाँलाई ग्रहण गर्ने, उहाँको नाउँमा विश्वास गर्ने सबैलाई उहाँले परमेश्वरका सन्तान बन्ने अधिकार दिनुभयो, 13 जो रगतबाट, शरीरको इच्छा वा मानिसको इच्छाबाट होइन, तर परमेश्वरबाट जन्मेका थिए।” (यूहन्ना १:१०-१३)

- यो याद गर्नु महत्त्वपूर्ण छ कि येशूले सबैलाई तिनीहरूका पापहरू क्षमा गर्नुभएन। उहाँले मात्र पाप क्षमा गर्ने अधिकार दिनुहुन्छ, सबैलाई क्षमा गर्नुहुन्न।

"भोलिपल्ट उसले येशूलाई आफूतिर आउँदै गरेको देख्यो र भन्यो, "हेर, संसारको पाप लैजानुहुने परमेश्वरको थुमा!" (यूहन्ना १:२९-३०)

- परमेश्वरको थुमा, येशू, पापबाट शुद्ध हुन खोज्नु पर्ने स्रोत हो।

"साँच्चै, साँच्चै, म तिमीहरूलाई भन्दछु, जबसम्म कोही नयाँ गरी जन्मिँदैन, उसले परमेश्वरको राज्य देख्न सक्दैन।" 4 निकोदेमसले उहाँलाई भने, "मानिस बुढो हुँदा कसरी जन्मन सक्छ? के ऊ दोस्रो पटक आमाको गर्भमा प्रवेश गरेर जन्मन सक्छ?" 5 येशूले जवाफ दिनुभयो, "साँचो, साँचो, म तिमीलाई भन्दछु, जबसम्म कोही पानी र आत्माबाट जन्मिएको छैन, तबसम्म ऊ परमेश्वरको राज्यमा प्रवेश गर्न सक्दैन।" (यूहन्ना ३:३-६)

- जन्म एक संघ चाहिन्छ। पानी र आत्माबाट जन्मिन मानिस र ईश्वरको मिलन चाहिन्छ। यो ख्रीष्टको रगतमा बप्तिस्मा मार्फत गरिन्छ।

"जसरी मोशाले उजाडस्थानमा सर्पलाई उचाले, त्यसरी नै मानिसको पुत्रलाई पनि उचाल्नु पर्छ, 15 ताकि उहाँमाथि विश्वास गर्नेले अनन्त जीवन पाओस्।" (यूहन्ना ३:१४-१५)

"साँचो, साँचो, म तिमीहरूलाई भन्दछु, जसले मेरो वचन सुन्छ र विश्वास गर्छ (ग्रीक शब्द पिस्टेरो जसको अर्थ मलाई पठाउनुहुनेलाई प्रतिज्ञा गर्नु वा भरोसा गर्नु हो) उसको अनन्त जीवन छ। ऊ न्यायमा आउँदैन, तर मृत्युबाट जीवनमा सरेको छ।" (यूहन्ना ५:२४)

"तिमीहरूमा उहाँको वचन रहँदैन, किनकि उहाँले पठाउनुभएकोलाई तिमीहरूले विश्वास गर्दैनौ। 39 तिमीहरू धर्मशास्त्र खोज्छौ किनभने तिमीहरू सोच्छौ कि त्यसमा अनन्त जीवन छ। र तिनीहरूले मेरो बारेमा गवाही दिन्छन्, 40 तर तिमीहरूले जीवन पाउनलाई मकहाँ आउन इन्कार गर्छौ।" (यूहन्ना ५:३८-४०)

- धर्मशास्त्रले जीवन दिँदैन। यो ख्रीष्ट हुनुहुन्छ जसले जीवन दिनुहुन्छ र उहाँ तपाईंको भित्री अस्तित्वमा रहनु पर्छ।

"जसले मेरो मासु खान्छ (केही संस्करणहरू खान्छ) र मेरो रगत पिउछ, ममा रहन्छ, र म उसमा रहन्छ। 57 जसरी जीवित पिताले मलाई पठाउनुभयो, र म पिताको कारणले जिउँछु, त्यसरी नै जसले मलाई खुवाउँछ, ऊ पनि मेरो कारणले बाँच्नेछ। 58 यो त्यो रोटी हो जुन स्वर्गबाट आएको हो, जसरी पिता-पुर्खाहरूले खाए र मरे। जसले यो रोटी खान्छ, त्यो सधैंभरि बाँच्नेछ।" (यूहन्ना 6:56-59)

- खुवाउँछ वा खान्छ(ग्रीक ट्रोगुन कुर्न, चबाउन) ढिलो प्रक्रियालाई जोड दिन्छ; यसलाई आध्यात्मिक रूपमा खुवाउने बानीको रूपक रूपमा प्रयोग गरिन्छ। (वाइन्स एक्सपोजिटरी डिक्शनरी)

"जब तिमीहरूले मानिसको पुत्रलाई उचाल्नेछौ, तब तिमीहरूले जान्नेछौ कि म उहाँ हुँ, र म आफ्नै अख्तियारले केही गर्दिनँ, तर पिताले मलाई सिकाउनुभएबमोजिम बोल्नुहुन्छ। २९ अनि मलाई पठाउनुहुने मसँग हुनुहुन्छ। उहाँले मलाई एकलै छोड्नुभएको छैन, किनकि म सधैं उहाँलाई मन पर्ने कुराहरू गर्छु।" (यूहन्ना ८:२८-३०)

"येशूले तिनीहरूलाई जवाफ दिनुभयो, "साँचो, साँचो, म तिमीहरूलाई भन्दछु, पाप गर्ने हरेक पापको दास हो। दास सधैंभरि घरमा रहँदैन; छोरा सधैंभरि रहन्छ। त्यसकारण, यदि पुत्रले तिमीहरूलाई स्वतन्त्र तुल्याउँछ भने, तिमीहरूले साँच्चै स्वतन्त्र हुनेछ।" (यूहन्ना ८:३४-३६)

- मानिससँग पापको दास बन्ने वा परमेश्वरलाई उहाँको सेवक हुनको लागि अपील गर्ने विकल्प छ। "यससँग मिल्दोजुल्दो बप्तिस्माले अब तपाईंलाई बचाउँछ, शरीरबाट फोहोर हटाउने रूपमा होइन तर येशू ख्रीष्टको पुनरुत्थान मार्फत असल विवेकको लागि परमेश्वरलाई अपीलको रूपमा।" (१ पत्रुस ३:२१)

"म असल गोठालो हुँ। म आफैलाई चिन्छु र मेरो आफ्नैले मलाई चिन्छ, 15 जसरी पिताले मलाई चिनुहुन्छ र म पितालाई चिन्छु; र म भेडाहरूका लागि आफ्नो जीवन अर्पण गर्छु। 16 अनि मसँग अरू भेडाहरू छन् जुन यस गोठका होइनन्। मैले तिनीहरूलाई पनि ल्याउनु पर्छ, र तिनीहरूले मेरो आवाज सुन्नेछन्। त्यसैले त्यहाँ एउटा बगाल, एउटा गोठालो हुनेछ। 17 यस कारणले गर्दा पिताले मलाई प्रेम गर्नुहुन्छ, किनकि मैले आफ्नो जीवन फेरि लिन सकूँ। 18 यो मबाट कसैले लिदैन, तर म यसलाई आफ्नै इच्छाले राख्छु। मसँग यसलाई राख्ने अधिकार छ, र मसँग यसलाई फेरि उठाउने अधिकार छ। यो आरोप मैले मेरो पिताबाट पाएको छु।" (यूहन्ना 10:14-18)

"येशूले उहाँलाई भन्नुभयो, "बाटो, सत्य र जीवन म नै हुँ। म मार्फत बाहेक कोही पनि पिताकहाँ आउँदैन। 7 यदि तपाईंले मलाई चिनुभएको भए, तपाईंले मेरो पितालाई पनि चिनुभएको हुन्थ्यो। उसलाई चिनेको छु र देखेको छु।" (यूहन्ना १४:६-७)

- "पिता" सँगको अनन्त जीवन ख्रीष्टको आज्ञाकारिताद्वारा मात्र पहुँचयोग्य छ।

"यदि तिमीहरूले मलाई प्रेम गर्छौं भने, तिमीहरूले मेरा आज्ञाहरू पालन गर्नेछौ। 16 अनि म पितासँग माग्नेछु, र उहाँले तिमीहरूलाई अर्को सहयोगी दिनुहुनेछ, जुन तिमीहरूसँग सधैंभरि रहनुहुनेछ, 17 सत्यको आत्मा पनि, जसलाई संसारले प्राप्त गर्न सक्दैन, किनकि यसले न त उहाँलाई देख्नुहुन्छ, न चिनुहुन्छ। तपाईंले उहाँलाई चिनुहुन्छ, किनकि उहाँ तपाईंसँग वास गर्नुहुन्छ र तपाईंमा हुनुहुनेछ।" (यूहन्ना १४:१५-१७)

### यूहन्नाको सुसमाचारको सारांश:

यूहन्नाको सुसमाचारको यो पाठले येशू ख्रीष्टको महत्त्व र उहाँको क्षमाको सन्देशलाई जोड दिन्छ। यसले बताउँछ कि येशू नै वचन हुनुहुन्छ, र उहाँद्वारा सबै चीजहरू बनाइएका थिए। यसले यो पनि नोट गर्छ कि येशूले सबैलाई आफ्ना पापहरू क्षमा गर्ने मौका दिनुहुन्छ। पुनर्जन्मको लागि परमेश्वरसँग एकता चाहिन्छ, र यो ख्रीष्टको रगतमा बप्तिस्माद्वारा गरिन्छ। ख्रीष्ट नै स्रोत हुनुहुन्छ जसले पापबाट शुद्ध हुन खोज्नुपर्छ। धर्मशास्त्रले जीवन दिँदैन; यो ख्रीष्ट हुनुहुन्छ जो जीवन हुनुहुन्छ र उहाँ तपाईंको भित्री अस्तित्वमा रहनु पर्छ। विश्वास, र प्रतिबद्धता मार्फत, ख्रीष्टमा, एकले अनन्त जीवन र पापबाट स्वतन्त्रता पाउन सक्छ। येशूले आफूलाई असल गोठालोको रूपमा पनि चिनाउनु हुन्छ जसले आफ्नो भेडाको लागि आफ्नो जीवन अर्पण गर्दछ र बाटो, सत्य र जीवनको रूपमा, र उहाँद्वारा बाहेक कोही पनि पिताकहाँ आउँदैन।

### परमेश्वरको थुमा

"म पिताबाट आएको हुँ र संसारमा आएको छु, र अब म संसार छोडेर पिताकहाँ जाँदैछु।" ... 17 "जब येशूले यी शब्दहरू बोल्नुभयो, उहाँले स्वर्गतिर आफ्नो आँखा उठाउनुभयो र भन्नुभयो, "पिता।, समय आएको छ; आफ्नो पुत्रलाई महिमा दिनुहोस् कि पुत्रले तपाईंलाई महिमा प्रदान गरोस्, 2 किनकि तपाईंले उहाँलाई दिनुभएको सबैलाई अनन्त जीवन दिनको लागि तपाईंले उहाँलाई सबै शरीरमाथि अधिकार दिनुभएको छ। 3 अनि यो अनन्त जीवन हो, कि तिनीहरूले तपाईंलाई एकमात्र साँचो परमेश्वर र तपाईंले पठाउनुभएको येशू ख्रीष्टलाई चिनुहुन्छ। 4 तपाईंले मलाई दिनुभएको काम पूरा गरेर मैले पृथ्वीमा तपाईंलाई महिमा दिएँ। 5 अनि अब हे पिता, संसारको अस्तित्व हुनु अघि मसँग भएको महिमाले तपाईंको आफ्नै उपस्थितिमा मलाई महिमा दिनुहोस्।" (यूहन्ना 16:28 ... 17:1-5)

- येशूको काम भनेको आत्मिक राज्य नजिक छ र परमेश्वरको लागि नयाँ बासस्थान, मानिसको हृदय, भौतिक भवन होइन भनी घोषणा गर्नु थियो।

"तर अब म तिमीहरूकहाँ आउँदैछु, र म यी कुराहरू संसारमा बोल्दैछु, ताकि तिनीहरूले मेरो आनन्द आफैमा पूरा गरून्। 14 मैले तिनीहरूलाई तपाईंको वचन दिएको छु, र संसारले तिनीहरूलाई घृणा गरेको छ किनभने तिनीहरू संसारका होइनन्, जसरी म संसारको होइन। 15 म तिनीहरूलाई संसारबाट लैजानुहोस् भनी बिन्ती गर्दिन, तर तिनीहरूलाई दुष्टबाट जोगाइदिनुहोस्। 16 तिनीहरू संसारका होइनन्, जसरी म संसारको होइन। 17 तिनीहरूलाई सत्यमा पवित्र पार्नुहोस्; तिम्रो वचन सत्य हो। 18 जसरी तपाईंले मलाई संसारमा पठाउनुभयो, त्यसरी नै मैले तिनीहरूलाई संसारमा पठाएको छु। 19 अनि तिनीहरूको खातिर म आफैलाई पवित्र गर्दछु, कि तिनीहरू पनि सत्यमा पवित्र हुन सकून्। 20 "म यी मात्र होइन, तर तिनीहरूको वचनद्वारा ममाथि विश्वास गर्नेहरूका लागि पनि माग्दछु, 21 ताकि तिनीहरू सबै एक होऊन्, जसरी हे पिता, तपाईं ममा हुनुहुन्छ र म तपाईंमा हुनुहुन्छ, ताकि तिनीहरूले पनि सकून्। हामी मा हुनु, ताकि तपाईंले मलाई पठाउनुभएको हो भनी संसारले विश्वास गरोस्।" (यूहन्ना १७:१३-२२)

"सिपाहीहरूको समूह र तिनीहरूका कप्तान र यहूदीहरूका अधिकारीहरूले येशूलाई पक्रेर बाँधे। 13 पहिले तिनीहरूले तिनलाई हन्नासकहाँ लगे, किनभने उनी कैयाफाका ससुरा थिए, जो त्यस वर्ष प्रधान पूजाहारी थिए। 14 कैयाफाले यहूदीहरूलाई सल्लाह दिएका थिए कि मानिसहरूको लागि एक जना मानिस मर्नु उचित हुनेछ।" (यूहन्ना १८:१२-१४)

- पापको बलिदान परमेश्वरलाई चढाउनको लागि प्रक्रिया सुरु भएको थियो।

"तब तिनीहरूले येशूलाई कैयाफाको घरबाट राज्यपालको मुख्यालयमा लगे। बिहान सबैरे थियो।" (यूहन्ना १८:२८)

"त्यसैले, पिलातस फेरि आफ्नो मुख्यालयमा पसे र येशूलाई बोलाए र उहाँलाई भने, "के तपाईं यहूदीहरूका राजा हुनुहुन्छ?" \v 34 येशूले जवाफ दिनुभयो, "तिमीले यो कुरा आफ्नै मनले भन्यौ कि अरुले मेरो बारेमा तिमीलाई भनेका छन्?" 35 पिलातसले जवाफ दिए, "के म यहूदी हुँ? तिम्रो आफ्नै जाति र मुख्य पूजाहारीहरूले तिमीलाई मेरो हातमा सुम्पिदिए। तिमीले के गर्थौं?" 36 येशूले जवाफ दिनुभयो, "मेरो राज्य यस संसारको होइन। यदि मेरो राज्य यस संसारको भएको भए, मेरा सेवकहरूले मलाई यहूदीहरूको हातमा सुम्पिन नपरोस् भनेर लडिरहेका थिए। तर मेरो राज्य संसारबाट होइन।" 37 तब पिलातसले उहाँलाई भने, "त्यसोभए तिमी राजा हौ?" येशूले जवाफ दिनुभयो, "तिमीहरू भन्छौ कि म राजा हुँ। यही उद्देश्यको लागि, म जन्मेको हुँ र यही उद्देश्यको लागि म संसारमा आएको हुँ - सत्यको गवाही दिन। प्रत्येक जो सत्यको छ उसले मेरो आवाज सुन्छ।" (यूहन्ना १८:)

"त्यसैले, तिनीहरूले येशूलाई लगे, 17 र उहाँ आफ्नो कूस बोकेर, खोपडीको ठाउँ भनिने ठाउँमा गए, जसलाई अरामी भाषामा गलगोथा भनिन्छ। 18 त्यहाँ तिनीहरूले उहाँलाई कूसमा टाँगे।" (यूहन्ना १९:१६-१८)

"पिलातसले एउटा शिलालेख पनि लेखे र कूसमा राखे। यसमा लेखिएको थियो, "नासरतका येशू, यहूदीहरूका राजा।" (यूहन्ना १९:१९)

"यसपछि, येशूले, सबै अब समाप्त भयो भनेर थाहा पाएर, (धर्मशास्त्र पूरा गर्न) भन्नुभयो, "म तिर्खाएको छु।" 29 अमिलो दाखमद्यले भरिएको एउटा भाँडो त्यहाँ उभियो, त्यसैले तिनीहरूले हिसपको हाँगामा अमिलो दाखमद्यले भरिएको स्पन्ज राखेर उहाँको मुखमा राखे। 30 जब येशूले अमिलो दाखमद्य पाउनु भयो, उहाँले भन्नुभयो, "यो सकियो" र उहाँले आफ्नो शिर निहुराएर आत्मा त्याग गर्नुभयो। (यूहन्ना १९:२८-३०)

- अब परमेश्वरको थुमा बलिदान गरिएको थियो।

### परमेश्वरको थुमाको सारांश:

यो पाठले येशू ख्रीष्टको जीवन र मिशनको कथा बताउँछ, जसरी बाइबलमा यूहन्नाको पुस्तकमा रेकर्ड गरिएको छ। येशूले भौतिक भवनको सट्टा मानिसको हृदयमा आध्यात्मिक राज्य र परमेश्वरको लागि नयाँ बासस्थानको घोषणा गर्नुहुन्छ।

उहाँले आफ्ना अनुयायीहरूलाई सत्यता र परमेश्वरको वचन पनि सिकाउनुहुन्छ र उनीहरूलाई सत्यमा पवित्र हुन ("पवित्र" बनाउन वा "उद्देश्यका साथ अलग" बनाउन) प्रार्थना गर्नुहुन्छ।

पाठले येशूको गिरफ्तारी, परीक्षण, र क्रूसीकरणको पनि वर्णन गर्दछ, जहाँ उहाँलाई परमेश्वरलाई पाप-बलिदानको रूपमा चढाइन्छ। येशूलाई पिलातसको सामु ल्याइएको छ, जसले उहाँलाई यहूदीहरूको राजा भएको बारेमा प्रश्न गर्छ। उहाँको राज्य यस संसारको होइन र उहाँ सत्यको गवाही दिन संसारमा आउनुभएको हो भनी येशू स्पष्ट गर्नुहुन्छ। त्यसपछि उहाँलाई क्रूसमा टाँगियो, र पिलातसले उहाँलाई यहूदीहरूको राजा घोषणा गर्दै एउटा शिलालेख लेख्छन्। येशू क्रूसमा मर्नुहुन्छ, धर्मशास्त्र पूरा गर्दै र आफ्नो मिशन पूरा भएको घोषणा गर्दै।

## पुनरुत्थान - मृत्युमाथिको विजय, मानिसमाथि शैतानको पकड

अब हप्ताको पहिलो दिनमा, मरियम मग्दालिनी चिहानमा बिहानै आइन्, अँध्यारो हुँदा नै, र चिहानबाट ढुङ्गा हटाइएको देखे। ... तर मरियम चिहानबाहिर रोइरहेकी थिइन्, र रुँदै गर्दा चिहानमा हेर्न निहुरिन्। 12 अनि तिनले सेतो पहिरनमा दुईजना स्वर्गदूतहरू देखे, जहाँ येशूको शरीर राखिएको थियो, एउटा टाउकोमा र अर्को खुट्टामा। 13 तिनीहरूले तिनलाई भने, "नारी, तिमी किन रोइरहेकी छौ?" उनले तिनीहरूलाई भनिन्, "तिनीहरूले मेरो प्रभुलाई लगेका छन्, र मलाई थाहा छैन कि उनीहरूले उहाँलाई कहाँ राखेका छन्।" 14 यति भनिसकेपछि, तिनले फर्केर येशूलाई उभिएको देखे। (यूहन्ना २०:१-२ ...११-१४)

- अनन्त मृत्यु हटाइएको थियो। शैतान पराजित भयो। विजय ख्रीष्टको थियो।

"येशूले तिनलाई भन्नुभयो, "ए नारी, तिमी किन रुन्छौ? कसलाई खोज्दै छौ?" उसलाई माली भएको ठान्दै, उनले उसलाई भनिन्, "महाशय, यदि तपाईंले उसलाई लैजानुभएको छ भने, मलाई भन्नुहोस् कि तपाईंले उसलाई कहाँ राख्नुभयो, र म उसलाई लैजान्छु।" 16 येशूले तिनलाई भन्नुभयो, "मरियम।" तिनले फर्केर उनलाई अरामी भाषामा भनिन्, "रब्बोनी!" (जसको अर्थ शिक्षक)। \v 17 येशूले तिनलाई भन्नुभयो, "मसँग टाँसि न, किनकि म अहिलेसम्म पिताकहाँ गएको छैन, तर मेरा भाइहरूकहाँ गएर तिनीहरूलाई भन, 'म मेरा पिता र तिम्रा पिताकहाँ, मेरा परमेश्वर र तिमीहरूका परमेश्वरकहाँ उक्लँदैछु।'" (यूहन्ना २०:१५-१८)

"त्यस दिनको साँझ, हप्ताको पहिलो दिन, यहूदीहरूको डरले चेलाहरू भएको ढोकाहरू ताल्चा लगाइएको थियो, येशू आउनुभयो र तिनीहरूका बीचमा उभिनुभयो र तिनीहरूलाई भन्नुभयो, "तिमीहरूलाई शान्ति होस्।" 20 जब उहाँले यसो भन्नुभयो, उहाँले तिनीहरूलाई आफ्नो हात र आफ्नो पक्ष देखाउनुभयो। तब चेलाहरूले प्रभुलाई देखेर खुशी भए। 21 येशूले तिनीहरूलाई फेरि भन्नुभयो, "तिमीहरूलाई शान्ति रहोस्। जसरी पिताले मलाई पठाउनुभएको छ, म पनि तिमीहरूलाई पठाउँदैछु।" 22 अनि जब उहाँले यसो भन्नुभयो, उहाँले तिनीहरूमाथि सास फेर्नुभयो र तिनीहरूलाई भन्नुभयो, "पवित्र आत्मा ग्रहण गर।" (यूहन्ना २०:१९-२३)

- ख्रीष्टको पुनरुत्थानले प्रमाणित गर्यो कि उहाँ मानव शरीरमा परमेश्वर हुनुहुन्छ - इमानुएल, परमेश्वर हामीसँग। पहिले येशूले मार्थालाई भन्नुभयो "म पुनरुत्थान र जीवन हुँ। जसले ममा विश्वास गर्छ, ऊ मरे तापनि बाँच्नेछ, 26 र हरेक जो जीवित छ र ममाथि विश्वास गर्छ, कहिल्यै मर्नेछैन। (यूहन्ना ११:२५-२६)

"ढोकाहरू बन्द भए तापनि येशू आउनुभयो र तिनीहरूको बीचमा उभिनुभयो र भन्नुभयो, "तिमीहरूलाई शान्ति होस्।" 27 त्यसपछि उहाँले थोमालाई भन्नुभयो, "तिम्रो औँला यहाँ राख्नुहोस्, र मेरो हातहरू हेर्नुहोस्; र आफ्नो हात पसारुहोस् र मेरो छेउमा राख्नुहोस्। अविश्वास नगर, तर विश्वास गर्नुहोस्।" \v 28 थोमाले उहाँलाई जवाफ दिए, "मेरा प्रभु र मेरा परमेश्वर!" 29

येशूले उसलाई भन्नुभयो, "तिमीले मलाई देखेको कारणले विश्वास गर्यौं? धन्य ती मानिसहरू जसले देखेका छैनन् र अझै विश्वास गरेका छन्।" (यूहन्ना २०:२६-२९)

- शैतानले येशूलाई असफल प्रलोभनमा पारेपछि, उहाँ मानिसहरूकहाँ गएर परमेश्वरले मोशा मार्फत दासत्व र नियमहरूबाट स्वतन्त्रता दिनुभयो जसद्वारा तिनीहरू उहाँलाई खुसीसाथ जीवन बिताउन सक्थे। उहाँले व्यवस्था जान्नेहरूलाई पश्चात्ताप गर्न, आफ्नो सोचाइ परिवर्तन गर्न र राज्यको लागि कार्य गर्ने घोषणा गर्नुभयो।

### सारांश "पुनरुत्थानः"

येशू ख्रीष्टको पुनरुत्थान ईसाई धर्मको केन्द्रीय घटना हो। पाठ अनुसार, हप्ताको पहिलो दिनमा, मरियम मग्दालिनी येशूलाई गाडिएको चिहानमा गइन् र ढुङ्गा हटाइएको थाहा पाए। तिनले येशू मरेकाहरूबाट बौरी उठ्नुभएको छ भनी बताउने दुई स्वर्गदूतहरू देखे। पछि, येशू मरियम र अन्य चेलाहरूकहाँ देखा पर्नुभयो र उहाँले मृत्युलाई जित्नुभयो र शैतानलाई पराजित गर्नुभयो भनेर प्रमाणित गर्नुभयो। उहाँको पुनरुत्थानले उहाँ परमेश्वरको पुत्र हुनुहुन्थ्यो र उहाँमा उहाँको निम्ति उहाँमा बाँच्न विश्वास गर्ने र प्रतिबद्ध भएकाहरूका लागि अनन्त जीवन उपलब्ध थियो भनी देखाएको थियो।

यसबाहेक, पाठले वर्णन गर्दछ कि येशूको पुनरुत्थान उहाँ मानव शरीरमा परमेश्वर हुनुहुन्थ्यो भन्ने संकेत थियो, इमानुएल, जसको अर्थ परमेश्वर हामीसँग हुनुहुन्छ। यूहन्ना ११:२५-२६ मा, येशूले मार्थालाई भन्नुभयो, "पुनरुत्थान र जीवन म नै हुँ। जसले मलाई विश्वास गर्छ, ऊ मरे तापनि त्यो बाँच्नेछ, र जो बाँच्दछ र ममाथि विश्वास गर्छ, त्यो कहिल्यै मर्नेछैन।" यस कथनले अनन्त जीवनको मार्गको रूपमा येशूमा विश्वासको महत्त्वलाई जोड दिन्छ। येशूले आफ्ना अनुयायीहरूलाई पश्चात्ताप गर्न र तिनीहरूको सोच्ने र व्यवहार गर्ने तरिका परिवर्तन गर्न निर्देशन पनि दिनुभयो, किनकि परमेश्वरको राज्य नजिक थियो।

येशूको पुनरुत्थान ईसाई धर्म मा एक निर्णायक घटना हो, मृत्यु र शैतान मा विजय को प्रतिनिधित्व गर्दछ। उहाँको पुनरुत्थान मार्फत, येशूले आफ्नो ईश्वरत्व देखाउनुभयो र उहाँमा विश्वास गर्नेहरूलाई अनन्त जीवनको लागि साधन प्रदान गर्नुभयो। पुनरुत्थान ईसाई धर्मशास्त्रको केन्द्रीय सिद्धान्त हो, जसले मुक्तिको बाटो खोज्नेहरूको लागि विश्वास र पश्चात्तापको महत्त्वलाई जोड दिन्छ।

### सारांश - सुसमाचारका सन्देशहरू

येशूको मृत्यु र पुनरुत्थानः

- परमेश्वरको प्रतिज्ञा पूरा गर्यो र शैतानको मृत्युको शक्तिलाई कुचल्यो।
- परमेश्वरमा पुनर्स्थापित हुने अवसर प्रदान गरेर सबै मानिसहरूलाई आशिष् दिनुभयो।
- दाऊदको सन्तानको रूपमा, उहाँले केही दिनमा पेन्टेकोस्टमा स्थापना गर्नुहुनेछ

आध्यात्मिक राज्य, यो संसारको होइन जहाँ परमेश्वरले आफ्ना मानिसहरूलाई शुद्ध पार्नुभयो

"परमेश्वरको थुमा" को रगतद्वारा पाएको।

- पेन्टेकोस्टको दिनमा, पिताले आफ्नो प्रतिज्ञा पूरा गर्नुभयो र येशूले आत्मा खन्याउनुभयो। "यसैकारण, परमेश्वरको दाहिने हाततर्फ उचालिएर, र पिताबाट पवित्र आत्माको प्रतिज्ञा पाएर, उहाँले यो खन्याउनुभयो, जुन तिमीहरू अहिले देखिरहेका र सुनिरहेका छौ।" (प्रेरित २:३३) पवित्र आत्माको साथ बप्तिस्मा येशूले पेन्टेकोस्टको दिनमा पिताको प्रतिज्ञाको पूर्तिमा आत्मासँग गर्नुभएको थियो - येशूले सबै शरीरमा आत्मा खन्याउनुभयो। तब आत्मा सबै मुक्ति पाएका मानिसहरूका लागि उपलब्ध भयो, जाति (यहूदी वा अन्यजन) वा परमेश्वरको सरकारमा भूमिका (पुजारी, अगमवक्ता, आदि) बाट स्वतन्त्र। नोट: आत्माको साथ बप्तिस्मा सधैं एक प्रतिज्ञा थियो र कहिल्यै आज्ञा थिएन। (जो McKinney द्वारा "पवित्र आत्मा" बाट)

“यसकारण इस्राएलका सबै घरानाले यो कुरा पक्का जान्नुहोस् कि परमेश्वरले उहाँलाई प्रभु र ख्रीष्ट दुवै बनाउनुभएको छ, यो येशू जसलाई तपाईंले क्रूसमा टाँगिनुभयो। "अब जब तिनीहरूले यो सुने, तिनीहरूको हृदय छियाछिया भयो, र पत्रुस र बाँकी प्रेरितहरूलाई भने, "भाइहरू, हामीले के गर्ने?" अनि पत्रुसले तिनीहरूलाई भने, "पश्चात्ताप गर्नुहोस् र तपाईंहरू सबैले बप्तिस्मा लिनुहोस्। तपाईंको पापहरूको क्षमाको लागि येशू ख्रीष्टको नाम, र तपाईंले पवित्र आत्माको वरदान प्राप्त गर्नुहुनेछ। किनकि यो प्रतिज्ञा तपाईंहरू र तपाईंका छोराछोरीहरू र टाढाका सबैका लागि हो, जसलाई परमप्रभु हाम्रा परमेश्वरले आफूलाई बोलाउनुभएको छ।" र अरू धेरै शब्दहरूका साथ उहाँले साक्षी दिनुभयो र तिनीहरूलाई यसो भन्नुभयो, “आफूलाई बचाउनुहोस्। यो कुटिल पुस्ता।" त्यसैले उहाँको वचन ग्रहण गर्नेहरूले बप्तिस्मा लिए, र त्यस दिन करिब तीन हजार आत्माहरू थपिए। (प्रेरित २:३६-४१)

### सारांश - सुसमाचारका सन्देशहरू:

सुसमाचारका सन्देशहरू येशूको मृत्यु र पुनरुत्थानमा केन्द्रित छन्। पाठले हाइलाइट गर्दछ कि येशूको बलिदानले परमेश्वरको प्रतिज्ञा पूरा गर्यो र शैतानको मृत्युको शक्तिलाई कुच्यो, सबै मानिसहरूलाई परमेश्वरमा पुनर्स्थापित हुने अवसर प्रदान गर्यो। दाऊदको सन्तानको रूपमा, येशूले पेन्टेकोस्टमा आध्यात्मिक राज्य स्थापना गर्नुभयो, जहाँ परमेश्वरका मानिसहरूलाई "परमेश्वरको थुमा" को रगतद्वारा पापबाट शुद्ध पारिन्छ।

धर्मशास्त्रले पेन्टेकोस्टको दिनको महत्त्वलाई जोड दिन्छ, जहाँ पिताले आफ्नो प्रतिज्ञा पूरा गर्नुभयो र यसरी पिताको प्रतिज्ञा पूरा गर्दै पवित्र आत्मा खन्याउनुभयो। यसले सबै मुक्ति पाएका मानिसहरूलाई तिनीहरूको जाति वा परमेश्वरको राज्यमा भूमिकाको पर्वाह नगरी आत्मा उपलब्ध गराएको छ।

यो पाठ प्रेरित २:३६-४१ को उद्धरणको साथ समाप्त हुन्छ, जहाँ पत्रुसले मानिसहरूलाई पश्चात्ताप गर्न र आफ्ना पापहरूको क्षमाको लागि येशू ख्रीष्टको नाममा बप्तिस्मा लिन आग्रह गर्छन्। यो प्रतिज्ञा सबै मानिसहरूको लागि हो, र उहाँको वचन प्राप्त गर्नेहरूले बप्तिस्मा लिएका थिए, त्यस दिन लगभग तीन हजार आत्माहरू थपिएका थिए। समग्रमा, सारांशले येशूको बलिदान र यसले मानिसहरूलाई परमेश्वरमा पुनर्स्थापित गर्ने अवसर प्रदान गर्दछ।

परिशिष्ट

### येशूका चमत्कारहरू

कुष्ठरोग भएको मानिस	मत्ती ८:२-४ मर्कुस १:४०-४५ लूका ५:१२-१६
---------------------	---

प्रेरित पत्रसकी सासु	मत्ती ८:१४-१७ मर्कूस १:२९-३१ लूका ४:३८-३९
सुकेको हात	मत्ती ८:२८-३४ मर्कूस ५:१-२० लूका ८:२६-३९
ओछ्यानमा सवार पक्षघाती	मत्ती ९:१-८ मर्कूस २:३-१२ लूका ५:१७-२६
शासककी छोरी, याइरस, मृतकबाट जीवित भइन्	मत्ती ९:१८-२६ मर्कूस ५:२२-३३ लूका ८:४१-५६
दुई अन्धो मानिसको आँखा फर्कियो	मत्ती ९:२७-३१
मौन मान्छे बोल्छ	मत्ती ९:३२-३५
मानिसलाई भूत लागेको थियो	मत्ती १२:९-१३ मर्कूस ३:१-५ लूका ६:६-१०
अन्धा र गूंगा मान्छे	मत्ती १२:२२-२३ मर्कूस ३:१९-३० लूका ११:१४-२३
पाँच रोटी र टो माछा	मत्ती १४:१३-२१
पिटर पानीमा हिँड्दै	मत्ती १४:२२-२३
कनानी महिला	मत्ती १५:२१-२८ मर्कूस ७:२४-३०
चार हजारको खाना खुवाउने	मत्ती १५:२९-३९ मर्कूस ७:२४-३०
भूतले युवावस्थालाई ग्रहण गर्यो	मत्ती १७:१४-२१ मर्कूस ९:१४-३९ लूका ९:३७-४३
माछाको मुखमा करको पैसा	मत्ती १७:२४-२७
दृष्टि पुनर्स्थापित भयो	मत्ती २०:२९-३४ मर्कूस १०:४६-५२ लूका १८:३५-४३
अशुद्ध आत्मा भएको मानिस	मर्कूस १:२३-२६ लूका ४:३३-३७
बोल्ने बाधा भएको बहिरा मानिस	मर्कूस ७:३२-३७
बेथसैदाका अन्धो मानिस	मर्कूस ८:२२-२६
उहाँको पुनरुत्थान	मर्कूस १६:९-११ लूका २४:१-७



	यूहन्ना १९:४२-२०:१४
भाषणबाट युवा लुटियो	मर्कूस ९:१४-२६
विधवाको एकलो छोरो	लूका ७:११-१६
अपंग महिला	लूका १३:११-१७
ड्रप्सीबाट पीडित मानिस	लूका १४:१-६
दस कुष्ठरोगी	लूका १७:११-१९
कफर्नहुम अधिकारीका छोरा	यूहन्ना ४:४६-५४
अड़तीस वर्ष अवैध	यूहन्ना ५:१-१६
मानिस जन्म देखि अन्धो	यूहन्ना ९:१-४१
लाजरस मृतकबाट बौरी उठ्यो	यूहन्ना ११:३२-४४

अन्य चमत्कारहरू	
	मत्ती १४:१५-२१ मर्कूस ६:३५-४४ लूका ९:१२-१७ यूहन्ना ६:५-१४
	मत्ती १५:३२-३९ मर्कूस ८:१-१०
	मत्ती १७:२७
	मत्ती ८:३०-३२
	मत्ती २१:१८-२१ मर्कूस ११:१२-१४; २०-२४
	मत्ती ८:२३-२७ मर्कूस ४:३७-४१ लूका ८:२२-२५
	मत्ती १४:२८-३१
	मर्कूस ५:५१-५२ यूहन्ना ६:२१
	लूका ५:१-११
	लुका ४:३०
	यूहन्ना २:१-११
	यूहन्ना २१:६-१४
	यूहन्ना १८:४-६